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Tisztelt Turai Választópolgárok!
Mi, a most megválasztott önkormányzati képviselők, köszönjük az Önök bizalmát, 

a kopogtatócéduláikat és a ránk leadott szavazataikat. 
A következő években munkánkkal igyekszünk igazolni, hogy jól döntöttek. 
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tura polgármester választás eredménye
w A szavazás megkezdésekor a névjegyzéken lévő 

választó pol gá rok száma: 6 378 fő
w A szavazás napján igazolás alapján névjegyzékbe vett

választó polgárok száma: 1 fő
w A választópolgárok száma a névjegyzékben a választás 

befe je zé sekor: 6 379 fő
w Szavazóként megjelent választópolgárok száma: 2 224 fő (34,86 %)
w Urnában lévő szavazólapok száma: 2 220
w Eltérés a megjelentek számától (többlet:+ / hiányzó: -): -4
w Érvénytelen szavazólapok száma: 139 (6,25%)
w Érvényes szavazólapok száma: 2 081 (93,57%)

kapott érvényes szavazat
Szendrei Ferenc FÜggETLEN 2 081 100,00%

tura egyéni listás választás eredménye
w A szavazás megkezdésekor a névjegyzéken lévő 

választópolgárok száma: 6 378 fő
w A szavazás napján igazolás alapján névjegyzékbe vett

válasz tó polgárok száma: 1 fő
w A választópolgárok száma a névjegyzékben a választás 

befejezésekor: 6 379 fő
w Szavazóként megjelent választópolgárok száma: 2 224 fő (34,86 %)
w Urnában lévő szavazólapok száma: 2 224
w Eltérés a megjelentek számától (többlet:+ / hiányzó: -): 0
w Érvénytelen szavazólapok száma: 25 (1,12 %)
w Érvényes szavazólapok száma: 2 199 (98,88 %)

Tura települési választási eredményei jogerősek, jogorvoslati kérelem a nyitvaálló határidőn belül nem érkezett. 
A polgármester Szendrei Ferenc FÜGGETLEN jelölt lett. A települési képviselő-testület tagjainak száma: 8 fő.

Eredményes volt a cigány és örmény települési önkormányzati képviselő választás is Turán.

Érvényes szavazatok száma összesen
Jelölt neve Jelölő szervezet kapott érvényes szavazat

1 Baranyi miklós FÜGGETLEn 666 Képviselő
2 Békési István FÜGGETLEn 239
3 Bényi rita FÜGGETLEn 447
4 Borsósné dr. Vészi zsuzsánna FÜGGETLEn 468
5 darnyik árpád Vendel FÜGGETLEn 406
6 demény László FÜGGETLEn 487
7 Gregori ákos FÜGGETLEn 549
8 Horák mária FIdEsz-KdnP 693 Képviselő
9 Hublik Tamás JOBBIK 355

10 Jenei Csabáné FÜGGETLEn 483
11 Juhász sándor FIdEsz-KdnP 676 Képviselő
12 Kálna Tibor Gábor Vigyázó Kör 748 Képviselő
13 Korsós attila FÜGGETLEn 1 023 Képviselő
14 Könczöl István mszP 246
15 Lendvai mártonné FÜGGETLEn 491
16 Lukács István FÜGGETLEn 633
17 marosvölgyi János FÜGGETLEn 1 218 Képviselő
18 Pálinkás Ildikó FÜGGETLEn 718 Képviselő
19 Pálinkás sándor JOBBIK 306
20 radics Józsefné mCF rOma ÖsszEF. 119
21 sára Tamás FIdEsz-KdnP 746 Képviselő
22 seres Erzsébet FÜGGETLEn 106
23 seres Tamás FÜGGETLEn 320
24 szira László FIdEsz-KdnP 352
25 szokol István FÜGGETLEn 68
26 Tellér Barbara JOBBIK 186
27 Tóth László FÜGGETLEn 195
28 Tóth-miklós Tamás JOBBIK 368
29 Vidák Béla Bertalan FIdEsz-KdnP 401
30 Vidák sándor mCF rOma ÖsszEF. 119

Cigány kisebbségi önkormányzati választás eredménye
1 Csollák rudolf LunGO drOm 60 Képviselő 
2 Farkas zsolt LunGO drOm 67 Képviselő
3 Kanalas Gusztávné rO-ma 0
4 Kanalas József rO-ma 0
5 Kanalas Krisztina rO-ma 0
6 Kanalas norbert rO-ma 0
7 Kolompár József LunGO drOm 34
8 rácz Jenő LunGO drOm 63 Képviselő
9 radics István LunGO drOm 46

10 radics Józsefné mCF FÓrum 34
11 solymosi Imre LunGO drOm 43
12 szénási máté mCF FÓrum 30
13 ifj. Vidák sándor mCF FÓrum 35
14 Vidák attila LunGO drOm 56 Képviselő
15 Vidák sándor mCF FÓrum 40
16 Vidák szabolcs LunGO drOm 35

örmény kisebbségi önkormányzati választás eredménye
1 dr. serkisian szeván simon KILIKIa 11 Képviselő
2 mészáros József KILIKIa 11 Képviselő
3 mészáros Józsefné KILIKIa 11 Képviselő
4 mészárosné sánta Tímea KILIKIa 11 Képviselő

ÖnKOrmányzaTI VáLaszTásI ErEdményEK – Tura 2010

További részletek, szavazókörönkénti eredmények: www.valasztas.hu

Lapunk megjelenésekor, október 14-én kerül sor a képviselő-testület

ünnepélyes alakuló ülésére és eskütételére, így a képviselők tisztségeit, a

bizottságok tagságát következő számunkban közöljük.

önkormányzAti hírek
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Tájékoztató a Képviselő-testület üléséről
2006 őszén megválasztott Képviselő-testület 2010. szeptem-
ber 8-án (szerdán) 16 órakor tartotta utolsó munkaterv sze -

rinti ülését. A lejárt határidejű önkormányzati határozatok vég -
rehajtásáról szóló jelentés megtárgyalása után a hevesy György
általános iskola 2009/2010-es oktatási évéről, a 2010/2011-es
oktatási tanév előkészületeiről szóló beszámoló következett. Az
anyag részletes tájékoztatást adott a képviselőknek az iskolai
feladatokról és nehézségekről. Az egyik legsúlyosabb probléma „s
így a jövő tanév legfontosabb feladata is a mulasztások visszaszo -
rí tása”. Szó volt még a hátrányos helyzetű gyerekek magas szá má -
ról, az iskola alulfinanszírozásáról, a tanulók más iskolába tör té -
nő elviteléről, stb. Szendrei Ferenc polgármester megköszönte az
iskola dolgozóinak munkáját, s külön köszöntötte Tusor Erzsébet
igazgatót, aki harminc éve van a pályán. A Képviselő-testület egy-
hangúan elfogadta a beszámolót.

A következő napirend a Kastélykerti óvodában, illetve a
Többsincs óvoda és bölcsődében a 2010/2011-es nevelési évre
az indítható csoportok számának, a maximális létszám túllé pé -
sének és a maximális csoportlétszám túllépésének engedélye zé -
sére vonatkozó javaslatok megtárgyalása volt. A testület mindkét
intézményben engedélyezte a 2009/2010-es nevelési évre a maxi -
má lis létszámtól való eltérést. A maximális gyermeklétszám jelen-
leg a Kastélykerti óvodában 125 gyermek, a Többsincs óvoda és
Bölcsődében 150 gyermek. Az engedélyezett eltéréssel a maxi má -
lis gyermeklétszám a Kastélykerti óvodában 135 gyermek, a
Több sincs óvoda és Bölcsődében 160 gyermek.

Megtárgyalta és elfogadta a Képviselő-testület a Kastélykerti
óvoda és a Többsincs óvoda és bölcsőde nevelési programját. A két
tekintélyes anyag önmagáért beszél, a képviselői kérdésekre mind-
két intézményvezető, gólya istvánné és Szilágyi Józsefné részletes
választ adott. A Kulturális, Oktatási- és Sportbizottság elnöke, Kálna
Tibor mindkét programot elfogadásra ajánlotta, egyben kérte, hogy
a júliusban elfogadott 221/2010. számú kormányrendelet még az
idén átvezetésre kerüljön a programokban. A Képviselő-testület
mindkét nevelési programot egyhangúan elfogadta.

A Képviselő-testület hozzájárult ahhoz, hogy a Többsincs
óvoda és bölcsőde tornaszobáját a nevelési évhez igazodó ha tá -
rozott időre kéthetente egy alkalommal (délután) térítésmen te -
sen igénybe vegyék 0-3 éves korosztályú, intézményi nevelésben
nem részesülő gyermekek és szüleik baba-mama klub össze-
jövetelek céljára.

módosította a testület a 2010. évi költségvetési előirányza-
tokat. Az önkormányzat bevételi és kiadási főösszege 38.432,-
eFt-tal megemelte, így a bevételi és a kiadási főösszeg 1.624.220,-
eFt-ra változott. Megtárgyalta és elfogadta a Képviselő-testület a
2010. i. félévi gazdálkodásról beszámolót. Dr. Schmidt géza
könyv vizsgáló szakértői véleményében úgy fogalmazott, hogy „a
be számoló jelentés számszerű adatai kiegyensúlyozott gaz dál -
kodásra utalnak. A kiadási előirányzatok felhasználásánál egy ér -
tel műen érződik a takarékosságra való törekvés.” Szóbeli
kiegészítésként elmondta, hogy a gond az iparűzési adóval van,
mi vel a korábbi kormánynak volt olyan intézkedése, hogy a be -
sze dést az APEH vegye át, de az esetleges túlfizetést az önkormány -
zatoknak kell visszautalniuk. Ez csökkenti az ezévi bevételeket. A
Pénzügyi Bizottság nevében Marosvölgyi János elfogadásra java-
solta a beszámolót.

részletes beszámolót készített Dolányi róbertné jegyző a Pol -
gármesteri hivatal feladatairól és az elmúlt három éves te -
vékenységéről. A Hivatal „komplex, szerteágazó munkát végez.
önkor mányzati és államigazgatási (ezen belül körzetközponti
jegy zői/okmányirodai, egyes gyámügyi-gyámhivatali, építés ha tó -

sági) ügyeket készít elő döntésre és szervezi végrehajtásukat.
Működését a központi és helyi jogszabályok, Képviselő-testületi
döntések, valamint jogszabályi felhatalmazás vagy jogszabályi
kötelezettségen alapuló – Képviselő-testület által jóváhagyott,
továbbá jegyző által kiadott- belső szabályzatok, intézkedések és
utasítások alapján végzi.” Szendrei Ferenc polgármester elfo-
gadásra ajánlotta a beszámolót és megköszönte a Hivatal dolgo-
zóinak munkáját.

a KmoP 2.1.1/b-2009., „Új utakon Tura városában”,
valamint a KmoP 5.2.1/a-2009. Tura városközpont fejlesztés
projektek megvalósítása érdekében szükséges önerő biz-
tosításához hitelfelvétel szükséges, melynek intézését
közbeszer zési eljárás keretében kell lefolytatni. Bírálóbizottság
választására került sor, melynek tagjai: Dr. Szente Márk, Tóth
istván és Do lányi Mihály. A Bírálóbizottság feladatellátásához
előírt köz beszer zési, jogi szakértelmet a MultiContact
Consulting Kft. biztosítja.

Tárgyalt a testület a támogatás-előfinanszírozási hitelkeret és
önerő biztosítását szolgáló rövid lejáratú hitel felvételéről. A
Képviselő-testület 24 mFt rövid lejáratú hitelt, a beruházások
támogatásának előfinanszírozására 36.484 mFt támogatás előfi-
nanszírozási hitelt kíván igénybe venni. Felkérte a jegyzőt és a
polgármestert, hogy a hitelfelvétel érdekében az intézkedéseket
tegye meg. 

A Képviselő-testület döntött egy sajátos nevelési igényű gyer-
mek szülőjének támogatási kérelméről.

Megtárgyalta a bursa hungarica ösztöndíjrendszerben való
részvétel lehetőségét. Kálna Tibor, a Kulturális, Oktatási- és Sport bi -
zottság elnöke szorgalmazta, hogy meg kell tenni az előkészületeket
a jövő évi részvételre, s felkérte a Polgármesteri Hivatalt, hogy a
jövő évi felvételik után végezze el az ösztöndíjrendszerben való
részvételhez szükséges felmérést; Pálinkás ildikó már évek óta hang -
súlyozza a csatlakozás fontosságát. 

módosításra került a közfoglalkoztatási terv. A testület
kiegészítette az ott felsorolt feladatokat „önkormányzat tulajdo -
nában lévő sportlétesítmények fenntartásához és működtetéséhez
fűződő feladatok” sorral.

A testület jóváhagyta a szép Turáért egyesület és Tura város
önkormányzata között létrejött együttműködési  megállapodást,
mely szerint az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból a
Helyi Vidékfejlesztési Stratégiák Leader fejezetének végrehajtásá -
hoz nyújtott támogatások közül az FVM által kiírt Tura város
központi játszóterének építése elnevezésű pályázatban együtt -
működnek. 

zárt ülésen foglalkozott a testület önkormányzati hatósági
ügy ben benyújtott fellebbezés elbírálásával. Az Ügyrendi Bi -
zottság álláspontját Kuti József ismertette, mely szerint helyt kell
adni a fellebbezésnek, és módosítani kell az állattartásról szóló
14/2001-es önkormányzati rendeletet. A Bizottság a rendelet
mellék letében szereplő távolságok azonnali csökkentését javasol-
ta a Képviselő-testületnek. Az új távolságok nagyságára vonat ko -
zó konkrét javaslatokat Jenei Csabáné, a Településfejlesztési Bi -
zottság elnöke ismertette. A testület ezt egy tartózkodással elfo-
gadta. A módosított rendeletet a folyamatban lévő ügyekre is vo -
natkozik. 

szeptember 22-én rendkívüli testületi ülésen tárgyalta és
fogadta el a Képviselő-testület a „KEOP-2009-2.2.3/A Üzemelő
vízbázisok diagnosztikai vizsgálata” című pályázat be nyúj tá -
sához szükséges Társulási megállapodást.

Kuti József

A
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megnyitóban a nagycsoportosok ün ne -
pi műsort mutattak be gyermekda lok -

kal, táncokkal. Az ovisok előadása után gó -
lya istvánné óvodavezető gondolatai kö vet -
keztek. „Régen várt, nagy ünnep ez a mai
nap… Nagy örömmel állunk itt, mert ma itt
olyan közgyarapodást ünneplünk, amely
óvodánk történetében is jeles dátum, sőt
mérföldkő is. A mai ínséges időkben óriási
dolog egy új épület avatóját tartani, ezért
köszönettel tartozunk az önkormányzat
kép  viselő-testületének, a polgármester úr nak,
akik felismerték és megértették ennek a be -
ru házásnak a jelentőségét.”

itt egy picit kanyarodjunk vissza az idő -
ben. Az óvodavezető álmodta meg az új
épület részt. Kinézte hozzá a pályázatot. Elő -
re dolgozott ebben az ügyben. Kész ötlettel
állt a képviselő-testület elé. A tervek el ké -
szül tek Holecz János és turai szü le tésű fe le -
sé ge, Szénási Mónika jóvoltából. Az óvo -
dához tartozó Bóbita Alapítvány biztosítot-
ta az önrészhez szükséges anyagiakat. A pol-
gármester és a testület meg sza vazta, hogy
induljanak el a pályázaton. gyorsan haladt
az ügy, bár az építkezés megkezdése nem
volt zökkenőmentes, hisz váratlanul talaj -
mechanikai vizsgálatok váltak szükségessé, s
egy sajátos, cölöpös ala po zási módszert kel-
lett alkalmazni előre nem látható statikai
okokból. Egy pillanatra sokakban meg kér -
dő jeleződött a kivi te le zés lehetősége, de gó -
lyáné Anikó, az óvo da „főnöke” végig hitt
benne és egy percnyi kétséget sem engedett
senkinek ab ban a tekintetben, hogy ennek a

beruházásnak sikerülnie kell. És az álom va -
ló ra vált. Május elején kezdődött a munka
és szep tem ber közepére kész is lett. Turai ki -
vi te lezők szakmunkája nyomán len dü le te -
sen haladt az építkezés, és közben az óvoda
is zökkenőmentesen üzemelt. 

Az új rész a régi folyosónál kapcsolódik
az „öreg” épületbe. Alul 60 m2-es tornaszo -
ba, az emeleten foglalkoztató helyiségek,
öltözők, és irodák kapnak helyet. Az új
egy ség megépítése lehetővé teszi az óvoda
további minőségi fejlesztését. A női öltöző
emeletre költöztetése megoldja egy meg fe -
lelő méretű gyermeköltöző kialakítását,
mert eddig egy szűk folyosórészen öltöztek
a gyermekek, amit a tűzoltóság biztonsági
szempontból mindig kifogásolt. A nevelői
szoba szintén az emeletre költözik, a jelen-
legi nevelői szobát átalakítják kiscsoportos
és egyéni foglalkoztatóvá.

Az intézményvezető bevezető gondo-
lataiban így fogalmazta meg az új létesít-
mény jelentőségét:

„Szépen, csendben elköszönt a nyár, s
ész re sem vettük, beköszöntött az ősz, a
szep tember s vele az új nevelési év. Az óvo -
da újra sok gyermek zsivajától hangos.
Amikor a kicsik beléptek megszépült óvo -
dájukba, a csillogó szemek látványa is bizo -

nyította, ezért érdemes volt dolgozni. A kis
óvodások hamar birtokukba veszik majd az
új tornatermet. Élvezik a tágas teret, a sza -
bad mozgást, az új eszközöket, ami hozzá -
ta   rtozik most már a mindennapjaikhoz.

Gyermekeink életük harmadát az in téz -
ményben töltik. Az óvoda kiemelten fon tos
helyszín, ahol a gyermekek érzelmileg, szo-
ciálisan és értelmileg gazdagodhatnak, ké -
pességeik kibontakozhatnak, úgy hogy bol -
dog gyermekkorukat megőrzik. A gye re kek
fejlődése szempontjából sorsdöntő az óvo -
dá ban eltöltött pár év, ezért nem mindegy,
milyen is az óvoda. Olyan kell, hogy le -
gyen, ahol a gyerekek jól érzik ma gu kat,
ahol az óvónők és munkatársaik sze  retnek
dol gozni, és ahová a szülők is szí ve sen be -
tér nek. Nekünk, felnőtteknek kö te les sé günk
olyan óvodai környezet meg te rem té se,
amelyben gyermekeink szép kör nye zet ben,
megfelelő és biztonságos körül mé nyek kö -
zött fejlődhetnek. 

Ezért kiemelt jelentőségű létesítmény a
tor naterem, mert lehetőséget teremt a gyer-
mek fejlődése szempontjából fontos, meg fe -
lelő mennyiségű és intenzitású mozgásra.
Ez zel elősegítjük a gyermekek anatómiai és
élettani fejlődését, növeljük szervezetük ere-
jét, ellenálló-, teherbíró-, alkalmaz ko dó ké -
pes   ségüket, edzettségüket. Megszeretik és
igénylik a testnevelést, öröm és sikerélmény
forrása lesz számukra a mozgás.

Az óvodai nevelés országos alapprog -
ram ja is leírja: A tornának, játékos mozgá-
soknak, az egészséges életmódot erősítő
egyéb tevékenységeknek teremben és sza -
bad levegőn, eszközökkel és eszközök nél -
kül, spontán vagy szervezett formában az
óvodai nevelés minden napján – az egyéni

Kibővült a Kastélykerti óvoda
A Kastélykerti Óvodára nagy nap virradt október 1-én. Mintha a napok óta tartó
eső is tudta volna, ma nem szabad esnie. 11 órára a felhőfüggöny mögül kikukucs -
kált a nap az óvoda udvarán gyülekező sokaságra. Így már semmi akadálya nem
volt az újonnan épült tornaszoba és foglalkoztató helyiségeinek ünnepélyes
átadására. Az új épületrész és a faragott, méretes mesefa mellett az egybegyűl-
teket Pálinkás Ildikó konferanszié köszöntötte. A bevezető végén egy üzenetet
olvasott fel: Hoffman Rózsa oktatásért felelős államtitkár asszony üdvözletét,
jókívánságait és gratulációját küldi a tornaterem átadásának alkalmából, egyben
kifejezte dicséretét és egyetértését az óvodánk szellemiségével és nevelési elveivel.

A

Az avatás pillanatai
az új mesefa 

mellett 
önkormányzati
delegációval, 

kollégákkal és 
a bóbita Alapítvány 

elnökével, 
lévai Gabriellával
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szükségleteket és képességeket figyelembe
véve – minden gyermek számára lehető sé -
get kell biztosítani.

Kedves Felnőttek!
Hiszem, hogy jövőnk szempontjából

kincs a gyermek, úgy gondolom, az em be -
rek jogos elvárása, hogy az óvodáikban,
iskoláikban, megfelelő körülmények legye -
nek, hiszen ezek a közösség megtartói.

Kedves Gyerekek!
Kívánom, hogy leljétek örömötöket az

új tornateremben, szép élményekben,
önfeledt játszadozásban, boldogan tölt-
sétek itt óvodás éveiteket! Várnai Zseni
szavaival zárom gondolataimat: „Kisgyer -
me kem, csak nézzél szerteszét,/ Éretted van
itt minden, ami szép.”

A folytatásban Lévai gabriella, a Bó -
bita Alapítvány elnöke mondott köszöntő
beszédet, és egyúttal ajándékokkal kö -
szönte meg a segítséget a kivitelezésben
közreműködőknek és minden támogató-
nak. A megnyitóra a LEgSzEBB óVODAi
ÉLMÉNyEM címmel, rajz- és irodalmi pá -
lyázatot hirdetett a Bóbita Alapítvány,
melyre 64 pályamű érkezett. Az alkotá-
sokat Kálna Tibor és Kálnáné ádám Anita
zsűrizte. díjazottak: 1. Szilágyi Anna, 2.
Makó Berta, 3. Feit Virág, 4. Lajtos Adél.
Szép verssel pályázott Tóth S. Edina, aki
különdíjat kapott. 

Az eredmények kihirdetése után szo bor -
avatás következett. Az új tornaterem előtt
mesefa ékesíti az udvart. A magyar nép me -
sék alakjait formálta meg az udvarról kivá-
gott fából Koltai László püspökhatvani fa fa -
ra gó művész, „Égig érő mesefa” című al ko -
tá sában. A megnyitó időzítése sem lehetett
vol na jobbkor, hiszen a magyar népmese
nap ját, egy nappal korábban, szeptember
30-án, a nagy mesemondó Benedek Elek
születésnapján ünneplik Magyarországon.
Koltai fafaragó mester nem tudott jelen lenni

az ünneplésen, de kárpótolta a megjelente -
ket Maczkó Mária – Turán már régen hallott
– nép dalénekes, aki egyébként Koltai mű -
vész úr barátja. A csengő hangok mellett
Mária beszélt a népművészeti ágak szerves
összekapcsoló dá sá ról, a népmesékből is
táplálkozó magyar anyanyelv, a magyar
népzenei, és magyar néptáncos anyanyelv
hármas egységéről, s végül egy áldáskérő
népdallal a közönséget is megénekeltette.

A gyönyörű dallamok után Szendrei
Ferenc méltatta a beruházás jelentőségét:
„Azért fontos a mozgáslehetőséget bizto -
sító tornaterem, mert csak ép testben lehet
ép a lélek, és Magyarországon most nagyon
nagy szükség van ép lelkekre.” záró gon -
do latai után érkezett el a várva várt pil-
lanat: az ünnepélyes szalagátvágás és ezzel
az épületrész hivatalos átadása. gólya ist -
ván né és Szendrei Ferenc polgármester ez -
zel megnyitotta a helyiségeket a ven dég -
sereg előtt, de mielőtt az ajtót kinyitották
volna magasba emelte a szalagot és azt
mondta, jelképesen átnyújtom ezt önök -
nek, mert ez a mindannyiunké.  A hivata-
los program ezzel véget ért és a gyerekek,
felnőttek, meghívott vendégek körbejárták
az épületet. Alul tornaterem, a felső részen
pedig foglalkoztató szobák lesznek hittan,
sakk, informatika és angol nyelv játékos
tanítása, megismertetése cél jából. Ezek az
oktatási formák természetesen szülői bele-
egyezéssel a délutáni órákban kerülnek be -
vezetésre. Az ovis idegen nyelv tanítá sá ról
megoszlanak a szakmai és szülői vél e -
mények, de a nézetkülönbségek ellenére az
vitathatatlan, hogy igény van rá és a szak-
mai felügyeletet gyakorló szervek sem
gördítenek akadályt ez elé sem Turán, sem
az ország számos más pontján.

Az ünnepi beszédek alatt, két nagy
kondérban javában rotyogott a gulyásleves
Szilágyi gábor nyugdíjas gondnok, gondos

felügyelete és kezei alatt a másik udvar-
részen, ahol a kisebbeket ugrálóvár, tram-
bulin, gokart autók, lovaglás és gyer-
mekkoncert is várta.

Az avatóünnepség költségeit a Bóbita
Alapítvány fedezte, közel 300 ezer forint
értékben. A társintézmények vezetői virá-
gokat, ajándékokat hoztak az óvodának.
Több mint négyszázan tették tiszteletüket az
óvodában, köztük a gyermekek családtagjai,
ismerősök, volt óvodások és nyugdíjas óvo-
dapedagógusok, önkormányzati képviselők,
helyi és környékbeli társintézmények kül -
döttségei, a Bóbita Alapí t vány tagjai és tá -
mogatói, az építkezés résztvevői.

A jó hangulatban, eseménydúsan eltelt
nap nem csak az adott nap örömét jelen-
tette számunkra, hanem kollégáimmal
beszélgetve gondolatokat is indított el ben-
nünk. Bármilyen intézményi fejlesztés a
turai emberek, a helyi lakóközösség javát
szol gálja. gólya istvánné óvodavezető
kitartása példa lehet minden intéz mény ve -
zető előtt, hogy nem kell feladni, ha akadá-
lyok is gördülnek elénk. Mindig van meg -
oldás a kitűzött cél elérésére. Hiszen ak tu -
ális és időszerű ez a település más, még
fejlesztésre, bővítésre váró intézményeinél,
ahol a vezetők szakmai elképzeléseihez pá -
lyá zatokat lehetne, kellene keresni. re -
méljük ebben partner lesz továbbra is Tura
első embere és az új képviselő-testület is. 

Szénási József

Az építkezés támogatói 
és közreműködői:

Belovai Tibor - VÜCs, dolányi ró bert né - jegyző,
GaLGa Bau KFT. - fő kivi te lező, Gólya Istvánné -
óvodavezető, Gye nes László - képviselő, Holecz
János - tervező, Kálna Tibor és Ká l náné ádám
anita - logó tervezők és zsűrizők, Koltai László -
fafaragó, Kom munál Kft., marosvölgyi János
kép viselő és vállalkozó – kiemelt tá mo gató,
müller Gabriella - műszaki ve ze tő, szendrei
Ferenc - polgármester, Ta kács Pál - az óvodai
események év ti zedes tudósítója, Tóth István -
Gal ga menti szövetkezet elnöke, Tóth József.

Ép testben ép a lélek – megújulás kívül-belül 60 m2 alapterületű tornaszobával és
emeleti foglalkoztatókkal
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Önök is segíthetnek a bajba jutott családoknak!

ADOMÁNYGYŰJTÉS
„A VÖRÖSISZAP KÁROSULTJAI”

JAVÁRA
amI szÜKséGEs: 

tArtós Élelmiszerek : liszt, cukor, búzadara, májkrém, konzerv, rizs,
száraztészta, tartós tej, étolaj, édesség, citromlé, ecet

hiGiÉniAi szerek: tisztítószerek, tisztálkodó szerek, pelenka, eü. betét,
vödör, rongy, lapát, söprű, talicska, gumikesztyű, gumicsizma,

védőszemüveg, arcmaszk, törölköző

az adOmányOK LEadHaTÓK FOLyamaTOsan:
tUrA vsk sportpálya: 10-13 óra és 17-20 óra között hétvégén is.

bArtók bÉlA mŰvelŐDÉsi ház: munkanapokon nyitvatartási időben.

sEGéLyszErVEzETEK számLaszáma: 
„Vörösiszap károsultjainak megsegítése” megjelöléssel

magyar kármentő Alap: 11794022 22222222
magyar vöröskereszt:  k&h bank 10405004-00026547-00000000

magyar ökumenikus segélyszervezet: 1705008-20464565

segélyvonalak: 1749-es, 1752-es

kérjük, segítsenek a bajbajutottakon !

Köszönettel: Tura Város Önkormányzatának Képviselő-testülete

A világ címlapjára került Magyarország. Ok tó -
ber 4-én hétfőn Európa legsúlyosabb vegyi ka -
taszt ró fá ja történt. Hétfőn délben omlott össze
az ajkai tim föld gyár egyik zagytározója Ko lon -
tár ha tárában. A megroggyant, hegynyi méretű
tározóból 1 millió köbméter lúgos vörösiszap
árasztotta el a környéket. Kolontárt és Deve -
csert érintette legsúlyosabban. A tározóból ki -
csa pó iszap egyik pillanatról a másikra öntötte
el a házakat, menekülni nem mindenki tudott.
Nyolc áldozat és több száz sérült van eddig. A
ma ró folyadék mindent elpusztított, ami az
útjába került. 

olontár 800 fős kis településéről is mindenkit
kiköltöztettek. A katasztrófának sajnos turai

vo  nat kozása is van. Meleg Katalin, a Szil-Ka Sza -
lon üzletvezetője elmondta újságunknak, hogy
édes anyja, Steszli Veronika kolontári származású,
aki annak idején Turára jött férjhez. Édesanyja
öccse, Steszli Ferenc és családja is a kiköltöztetet-
tek kö zött van. Szerencsére ők nem sérültek meg.
Kati el mond ta, ők is a híradásokból értesültek a
szerencsét  lenségről. rögtön hívták a rokonokat.
Ferenc csak a szerencsének köszönheti életét. A
gyilkos iszap özön megérkezte előtt a pincében dol-
gozott, ami kor elment az áram. Feljött a pincéből
a teraszra visszakapcsolni a villanyórát, amikor a
vörös iszap pillanatok alatt elöntött mindent.
Pincét, házat, ker tet, állatokat, növényeket, min-
dent letarolt. Több mint két méteres magasságban
hömpölygött a vörös áradat. A család gyerekei az
iskolában vol tak, így ők sem sérültek meg. 

Steszli Ferenc most ment nyugdíjba. Arra gon-
doltak, most már nyugodtan élnek. – Kati itt fo lya -
ma tosan a könnyeivel küzd. – Az unokákra vigyáz-
nak majd, hogy a fiatalok mehessenek dolgozni.
Az áradat iszonyatos erejét jelzi, hogy a család
autóját a garázs tetején nyomta ki, a garázs tetőszer -
kezetét megemelve. A betonkerítés kidőlt, a fák, a
fészer, a kút eltűnt, az udvaron semmi nem ma radt
épen. Mi sokat jártunk ott vendégségben ná luk, de
most nem lehet ráismerni semmire sem. Az éle tük
munkája ment tönkre. Az egész település nagyon
összetartó közösség volt. Ha valamit kellett csinál-
ni, az egész falu kivonult. Szegények voltak, de most
nincstelenek lettek. Ott élni, nem tudom, hogyan
lehet tovább. Folyamatosan kérdezzük, mi re van
szükségük. igazából most még ők maguk sem
tudják, mire lenne szükségük. Most az éle tü kért
küzdenek. Nem is tudnak gondolkozni, fel sem
fogják még, hogy mi is történt velük. Most mi is
állunk és nézzük, hogyan élnek. Édesanyám fo lya -
matosan sír. De most segíteni sem tudunk egye -
lőre, csak állunk tanácstalanul.        Szénási József

iSzAPKATASzTróFA
turai érintettséggel

felhívás

K
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„Vannak még csodák? Igen vannak!” Szeptember 24-én az Őszirózsa
Idő sek Otthona udvarán gyülekeztek a Sándor család tagjai, ven dé -
geik, va lamint az otthon és városunk érdeklődő lakosai, hogy az
egykor Szent An tal Magánkórházként működő épületen a valaha itt
praktizáló Sándor-doktorok emlékére táblát avassanak a jelenlegi
intézményvezető kez de mé nyezésére. A Sándor család kórháza Turán
az 1940-es években szinte egye dülálló csoda volt. A műtőben és min-
den szobában feszület hirdette a hova   tartozást. Ma is többen, még élő,
meggyógyult emberek emlékei, elmondásai alapján hallhatunk a
kórház működéséről, mely során egyetlen egy fő halt meg, a többi
betegek mind meggyógyultak és hosszú boldog életet él tek, betartva a
doktorok által javallott terápiát, életmódváltást.

A Sándor családot, rokonait az alábbiak képviselték: Vitéz Kál mán -
chey Tiborné Sándor rozália – a Szent Antal magánkórház extulaj-
donosa, lánya – Dr. gelléné Dr. Kálmánchey Márta, Dr. gellén József,
unoka – Várady Kalmár zsuzsanna, dédunoka – Skladányi Alma Luca,
Vi téz Sándor irén ilona, Sándor istván, Tóth János és Tóth Jánosné
Palkovics gizella.

A családtagok az ünnepség megkezdése előtt a temetőben
megkoszo rúzták a Sándor család síremlékét és egykori turai ismerőseik,
barátaik sír helyeit. Az ünnepség elején Sallai Lászlóné igazgató köszön-
tötte a ven dé geket, majd az alábbi gondolatokkal tisztelgett az ünneplő
közönség előtt: „Jeles alkalomra gyűltünk ma össze, a Sándor család
emléktáb lájának ava tá sára. Intézetünk története szorosan összefonódik
a család történetével.

Sándor Jenő János 1937-ben családi vállalkozásként hozta létre
Turán a Szent Antal Magánkórházat, melynek vezető orvosa volt. A
nagyobb mű té teket testvérével, a szintén orvos Sándor Istvánnal együtt
végezte. Az in té zetben ugyan csak sebészeti osztály működött egy közös
kórteremmel, mé gis a kor legmodernebb felszereltségű sebészeti mű tő -
jé vel, saját röntgengéppel büszkélkedhettek. Áldozatos munkájukkal
sok turai lakos egész ségét adták vissza. A háború után ezt az in téz -
ményt is államosították: előbb fúrómesteri iskolát létesítettek benne,
majd szociális otthonná alakították – azóta is ezt a célt szolgálja.

Mindannyian tudjuk, hogy az idős emberek legfőbb vágya, hogy
szerető gondoskodás vegye őket körül, amit sajnos nem mindig tud saját
családjuk biztosítani. Bizonyára a Sándor család számára is örömteli és
megnyugtató, hogy a sokat látott épületben Tura város és Pest megye
idősei valóban ott honra találhatnak. Munkatársaimmal azért dolgo-
zunk, hogy méltó örö kösei legyünk az adományozóknak, akik szellemét
a most felavatandó emléktáblával is őrizni kívánjuk. A múltunk is me -
retével tudjuk csak építeni a jövőnket. Az emléktábla mindannyiunk nak
se gít majd felidé z ni, kiktől szárma zik az az épület, mely már régebben,
magán kór házként is nemes célt szolgált.”

Ezután az Őszirózsa Nyugdíjas Egyesület csokra következett, de
az ünneplők kérésére még kétszer ismét dalra fakadtak. Marinka
Sándorné, a Turai Őszirózsa Nyugdíjas Egyesület elnö ke elmondta,
hogy az ő édesapját is itt mentették meg. Az emlékműsor egyik legcso -
dálatosabb szereplője, Maczkó Mária népdalénekes volt. A szép séges

énekek és köszöntők közötti időben a szeretett rozi néni szipor ká zó
elmével, fiatalokat megszégyenítő összeszedettséggel, szónoki be szé -
deket intézett az éppen szereplőkhöz, majd emlékeiből mondott rész -
le te ket, beleszőve a szüleivel és a hat testvérével töltött időket. Mi csak
hallgattuk, figyeltük, hogy kislányos bájjal, és a tudás hatalmával,
kedves mo so lyával, hogyan emlékezik. Nem fog rajta az idő vasfoga,
átszellemülten, szépséges lelkét kitárva fogadta szimbolikusan karjába
a szeretett turai embereket, mindenkit, azokat is, akik nem tudtak
részt venni ezen a szívet-lelket melengető ünnepen. Én nagyon bol -
dog nak érzem magamat, mert személyesen is részt vehettem az ünnep-
ségen, sőt lehetőséget kaptam arra is, hogy előadhassam Szarvas Lász -
ló Szülőföldem című versét.

Polgármester úr is köszönetet mondott az ünnepség szervezőinek és
mél tatta az itt élő családtagok munkásságát. Végezetül az emléktáblát,
amelyet Fáczán Sándor turai fafaragóművész készített el és ado má nyo -
zott a családnak, az Otthon két legidősebb lakója megkoszorúzta.

V. Sándor irén ilona, kedves egykori tanítványom, s egyben a gyer -
mek táboroztatásban sok évig munkatársam már az eseményt meg elő -
zően levél ben köszönte meg a család nevében a tiszteletadást, s egyút-
tal gratulált az intézményvezetőnek kimagasló munkájukhoz. A levelet
egyúttal a fenn tartó Pest Megyei önkormányzathoz és szer kesz tő sé -
günk höz is eljuttatta. Az ünnepség helyszínen is volt alkal munk
néhány szót váltani, irénke így érezte át ennek a csodálatos ünnepség -
nek az értékeit: „Az államosítás után szomorú sors várt a magas szín-
vonalú kórház berendezéseire. Meg bo csá tani, és a múlt rossz emlékeit
feledni ez a feladat a ma emberének is, amit a múltban már elkezdett
a Sándor család gyakorolni. 

Sok-sok ünnepség távlatában el lehet mondani, hogy messze ki -
emel kedő rendezvény tanúi lehettünk. Szavakkal nem lehet felidézni azt
a han gulatot, azt a csodás légkört, ami ott, és akkor a levegőben és a tér-
ben ér ző dött. Akik ott voltak, látták és tapasztalták, hogy a szeretet mire
képes. Hogyan alakult ez ki? Nagyon egyszerű. Voltak emberek, akik
gondoltak egyet, és családi összefogással – a hét testvér – és építkeztek,
majd családi vállalkozásban üzemeltettek egy magas színvonalú szak-
mai és emberi tudással összefogott létesítményt, magánkórházat, a
szeretettől vezérelve és hi tükkel bizonyítva. Őket hívják a Sándor család-
nak, és van egy ma élő igazga tónő, aki ezt a létesítményt, mint szociális
otthont vezeti, és az ő szívében megszólalt a tisztelet és az emlékek
sorozata, és örömmel látta, hogy vannak családok, ahol még mindig
milyen nagy az összefogás. Az igazgatónő kiváló szakember három
diplomával és az emberek – nem csak a gondozottak – iránti empátiá-
val, felkészült szociális szakember, és főként Ember!

Így együtt ünnepeltük a múltat és a jelent! Köszöntöttük az élőt, az
utolsó Sándort, az extulajdonost, – mi a késő utódok – Vitéz Kál mánchey
Tiborné Sándor Rozáliát, akinek része van abban, hogy ma itt, és így
lehessen időseket elhelyezni azokban az épületekben, ott ahol egy szak -
ember igazgatónő korszerűsített formában, sok munkával, de a jelen kö -
rül ményt biztosítja Tura és környéke szociálisan rászorult embereinek.
Összefonódott a múlt, és a jelen! Isten áldjon és védelmezzen minden ma -
gyar embert, és a szeretet legyen az összefogás alapja.” Takács Pál

Emléktáblát kapott a Sándor család
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Az egykori magánkórház régi tulajdonosa, rozi néni meghatódva ünnepelt együtt a turaiakkal
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A hevesy GyörGy ál tA lá nos is ko lA hí rei

tűzoltók az iskola úton
Szeptember 2-án kilenc órakor szaggatott csengetés jelezte a
tűzriadó próba kezdetét. A gyerekek a tanító nénik vezetésével
elhagyták az épületet. Miután felsorakoztak az osztályok az ud -
varon, szirénázva bevonultak a tűzoltók. A nap további ré szé ben
a tanulók osztályonként megismerkedtek a tűzoltók mun ká jával,
felszereléseivel. Tűzoltóruhába bújtak, felvették a si sakot, tömlőt
gurítottak, locsoltak, beültek a tűzoltóautóba, bekapcsolták a
szirénát és még autóztak is a közelben lévő tűzcsa pig. A tanter-
mekben tűzről szóló történeteket olvastak és feladatokat oldot-
tak meg, rajzokat készítettek a nap eseményeiről. Köszönetünket
szeretnénk kifejezni a Tura önkéntes Tűzoltó Egyesület tagjai -
nak, hogy elfogadták meghívásunkat. Feled he tet len élményekkel
gazdagították a gyerekeket.

Hadi Szilvia munkaközösség-vezető

tekergők az esőben

Szeptember 18-án újra vissza-
tértünk a Bajza József Em lék -
túrára, rózsaszent mártonba. A
túraidény rossz idővel indult. re -
ménykedtünk, hogy a há rom
napja hulló csapadék legalább
szombaton eláll, de tévedtünk.
Így nemcsak az átázott talajjal,
hanem a szitáló esővel is meg
kellett birkóznunk. A szülőkkel
és középiskolás tekergőkkel
kiegészülve így is 26-an jelent -
keztünk a rajtnál. Aznap az
összes túrázó 80%-át a turaiak alkották, el is nyertük a legnagyobb
csapatnak járó kupát. Csúszkáltunk, estünk emelkedőnek felfelé
és lejtőnek lefelé haladva is. Útközben arról beszélgettünk, hogy -
 ha a tévében látnánk az esőben, sárban kutyagoló embe re ket,
akkor megkérdőjeleznénk elmebeli józanságukat, miért nem
maradnak ezek otthon, ilyen időben a kutyát sem vernénk ki. Ez
bizonyosan így van, de néha feszegetni kell a teljesítményünk és
akaratunk határait is. A 15 km-es táv során ennyi őzlábgombát
és galócát még sosem láttunk!  Egy tanya mellett elhaladva még
a lovak között, fekete szőrű lámát is láttunk. gyenes Tomi el is
magyarázta, hogy nemrég a kábeltévén látta, hogy Ausztráliában
a rókák elűzése miatt kezdték a teve rokonát a lovakkal együtt
tartani. A Somlyó oldalában a figyelmes szemlélődő még egy

nagy, a gombák és a fenyőgyökér kapcsolatából születő bo szor -
kány kört is láthatott. A szőlőknél az elöl haladók pedig megriadó
muflonokban gyönyörködhettek. 11 órára már a nap is meg -
örvendeztetett melengető sugaraival, igazi indián nyár hangula-
tot teremtve. A célban mindenki megkapta a meg ér demelt
oklevelét és kitűzőjét, s a szervezők virslivel és teával vár ták a
bátor tekergőket. Végül  a túrázók közül kiemelném a má sodikos
Lajkó Johannát, aki panasz és zokszó nélkül teljesítette a távot.

Kis Gábor túravezető

kakaóval indul a nap
2010. szeptember 20-ától iskolánk bekapcsolódott az iskolatej –
jobban mondva iskolakakaó – Programba. Ez azt jelenti, hogy
minden tanítási napon kapunk 280 pohár kakaót, amit a felső
tagozatos tanulóknak osztunk ki. A programot teljes mértékben
a központi költségvetésből finanszírozzák, így tanulóink ingye-
nesen kérhetik a fent említett tejterméket. A napi szállítást az
Egertej Kft. végzi, az osztásban iskolánk tanulói és tanárai se géd -
keznek. Az akció jó példája az egészséges életmódra nevelésnek,
emellett fokozottan ügyelünk a kiürült poharak kiöb lí tésére és
szelektív gyűjtésére, ezzel is bizonyítva az öko-iskola iránti
elkötelezettségünket.

egy délután a középkorban
Szeptember 28-án 40 általános iskolás tanuló látogatott el a
Csepel-szigetre, a szigethalmi Emese (kortörténeti) Parkba, Kál -
na tanár úr vezetésével. A gyerekek megismerkedhettek a hon-
foglalást követő évszázad, valamint az államalapítás korának
tárgyi emlékeivel. Legnagyobb sikere a középkori játszótérnek
és az ősmagyar íjászatnak volt. A népes csoportot kísérte Jónás
Sán dorné, valamint Kálnáné ádám Anita tanárnő és iskolánk
tavaly végzett tanulója, Csányi  Petra is. A lelkes „időutazók”
Ben cze Tibor egyéni vállalkozó „varázsbuszán” röpültek vissza a
messzi múltba. A kiránduló történészek ebben a hónapban a
fáraók korába látogatnak majd el. Tutanhamon sírjának fel -
tárásán vehetnek részt egy interaktív élménytárlat keretében.
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spar maratonka
igen népes turai csapattal indultunk szeptember 26-án reggel 9
órakor Budapestre, a Hősök terére. Már több éve nagyon sok
tanulónk vesz részt ezen a rendezvényen. idén a diákokkal,
szülőkkel együtt 178 fő nevezett be, ezért nem véletlen, hogy
most is a mi iskolánk nyerte meg a vidékről legtöbb tanulót
mozgósító iskola címét, amiért 100ezer Forintos Spar vásárlási
utalvány volt a jutalom. Schobert Norbi melegítette be a fu tó -
kat. A távot a rossz idő ellenére mindenki teljesítette. Futás után
igen gazdag kínálat várta a látogatókat, pl. sporteszközök ki pró -
bálása, különböző Spar termékek kóstolása, egészséges életmód -
dal kapcsolatos információk, valamint a nagyszínpadon aerobic
bemutató, kangoo show, chi-kung bemutató, zenés-táncos elő -
adá sok. Az eső ellenére nagy lelkesedéssel kerestük a progra mo -
kat, mit tudunk kipróbálni, megkóstolni, megnézni. Hazafelé
eléggé ázottan, de élményekkel gazdagodva indultunk. Kö szö -
net illeti Bertókné Kurucz ildikó, Hubert zoltánné, Hadi Szil -
via, Tóth Jánosné és Fekete-Liszkai zsuzsanna nevelők szerve -
ző munkáját. S mindez nem jöhetett volna létre a Turai Ta nu -
lókért Alapítvány segítsége nélkül. Találkozzunk leg kö ze lebb
2011. április 10-én a T-Home Vivicittán. A sportesemény fő -
szer  vezője: Kovács Tibor testnevelő tanár volt.

kukoricafesztivál kartalon
Október 2-án, immár ötödször, Kartalon rendezték meg „A
zagy va – galga-köz kincsei” elnevezésű találkozót, ahol gal -
gahévíz, Verseg, Kartal, Bag, Hévízgyörk, Hatvan, Aszód, Do -
mony, Boldog és Tura polgármesterei és képviselői voltak jelen.
Turát Jenei Csabáné képviselte. Ő készítette fel Kolompár József
7.c osztályos tanulónkat, aki az „Egy kukoricaszem története”
című mesét adta elő. A zöldszíves szakkör tagjai és a Turai Te -
kergők közül 17 fő ült kerékpárra, majd Fekete-Liszkai zsu -
zsanna és Kis gábor felügyeletével bicikliztek Kartalra. 12 órá tól
totót töltöttek ki tanulóink a kukoricáról, a kör nye zet tu da tos -
ságról, majd kukoricát morzsoltak, csuhét fontak. A fela da tok
teljesítése során számos ajándékkal gazdagodtak. A szer ve zők
mindenkit megvendégeltek egy tál gulyással és túrós ré tessel. Egy
kellemesen eltöltött szombatot tudhatunk magunk mö gött,
hiszen kerekeztünk kb. 40 km-t, szellemi és testi felü dü lést kap-
tunk a fesztiváltól. Köszönjük a BIO-Tech Usa támogatását is!

kistérségi mezei futóverseny – iklad
Az október 4-én megrendezett futóversenyen iskolánk minden
korcsoportja jelen volt, és hozzájárult a csapatban szerzett első
helyezéshez. A versenyen 400 tanuló vett részt, galgamácsa,
Aszód, iklad, galgahévíz, Hévízgyörk, Domony, Tura, Kartal
iskoláiból.

egyéni eredmények: Szilágyi zsanett 2. hely, Csécsei
Patrik 3. hely, Vidák zsolt 4. hely, Tóth Alexandra 6. hely,
gólya ádám 1. hely, Lukács Adrián 1. hely, Tóth Tekla 1.
hely, Tóth Nikolett 2. hely, Tóth-M. Tamás 4. hely, Szabó
Petra 4. hely. csapatban: 1-2 korcsoport fiú 1. hely, 1-2 korcso -
port lány 1. hely

A kedvezőtlen időjárás ellenére tanulóink kitartásának,
állóképességének, és főként a másodikosok teljesítményének
köszönhetően csapatban az első helyen végeztünk, és elhoztuk a
kupát. Felkészítők: Hadi Szilvia, Hubert zoltánné, Fekete-
Liszkai zsuzsanna, Kovács Tibor

Gólya Gáborné 
sajtóreferens

További infók: www.hevesytura.hu 
és Turai Duma című lapban

1. 6.d 43 fa 2589 kg
2. 5.c 18 fa 1063 kg
3. 5.a 14 fa 813 kg
4. 7.c 12 fa 731 kg
5. 1.c 11 fa 653 kg
6. 7.b 10 fa 600 kg
7. 2.c 9 fa 540 kg
8. 4.d 9 fa 535 kg
9. 2.b 9 fa 523 kg

10. 8.a 8 fa 473 kg

VAN eGY eRDőNk!
a papírgyűjtés során iskolánk tanulói
231 darab fát mentettek meg a kiv á -
gástól! 1 fa megmentéséhez 60 kg
hasz nált papír szükséges. a papír-
gyűjtés eredménye (az első 10 helyezett)
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Augusztus 9-én Kajtor Péter, a turai polgár őr ség alel-
nöke kitüntető oklevelet vehetett át Dr. Ármós Sándor
rendőr dandártábornoktól, Pest megyei főkapitánytól a
Forma-1 Magyar Nagyd íj rendőri biztosításában való
kiemelkedő köz reműködéséért. A Forma-1 a legnagyobb
spor trendezvény megyénkben. Közel ezer rend őr vett
részt a biztosítási feladatokban, őket polgárőrök
segítették. A Hungaroringgel kapcsolatos rendőri biz-
tosítás fő célja: a bűnmegelőzés és a közlekedés zavar-
talansága, folyamatossága. A kitüntetett méhésszel a
méhesében beszélgettem egy augusztusi délutánon.

– Mióta vesznek részt turai polgárőrök a Forma-1
verseny biztosításában? Mi volt most a feladatod?
– Hét éve. Már az egyesület megalakulását követően
hívtak bennünket Mogyoródra, s azóta minden évben
közreműködtünk a rend biztosításában. Vannak akik az
ellenőrző-át eresztő pontoknál látnak el szolgálatot, vannak akik a járőrö -
zésben. Én az utóbbiban, a „moz gósban” vettem részt. A megyéből idén
összesen öten vehettünk át oklevelet. 

– Az első turai polgárőr csoport 1991 ta va szán alakult meg, az akko-
ri képviselő-testület kez de ményezésére, vezetőjük Diós Csaba volt. Még az
év augusztusában 14 fő polgárőr kapott hi va ta los megbízást a testülettől,
hogy a helyi rend őrökkel közösen teljesítsenek szolgálatot. 1992 szep -
temberétől már rendőrök nélkül voltak kény te lenek járőrözni az akkori
polgárőrök, majd 1993 júniusától újra közös járőrözés volt. A csoport
2003. november 9-én alakult egyesületté Tu ra Biztonságáért 2002 Pol -
gárőr Egyesület néven. Akkor fogadták el az Alapszabályt. Szilágyi József
volt az egyesület elnöke, Gerhárt Tibor az Ellen őrző Bizottság elnöke,
Kajtor Péter az Etikai Bizottság elnöke. Másfél évig Gyenes László volt az
elnök, majd Lukács István. Igazából mikor léptél be a polgárőrséghez?

– A polgárőrséget 2002 február elején kezdte el újjászervezni
Szilágyi József (Söpy) és Lajtos János (Szatyor). Ők hívtak engem is. A
polgárőr megbízásról szóló igazolványom 2002. február 9-i dátumú.
Velem együtt kezdett pl. Marinka József, Sallai istván, Strausz Tibor,
gó dor imre. Az, hogy a polgárőrség létezik, elsősor ban köszönhető
annak a tizenvalahány polgárőrnek, akik 2002-ben a sok nehézség
ellenére vállalták a szolgálatot. 2004-ben is volt egy ne héz időszak,
akkor gyenes László elnök szer vez te az újjáalakulást.

– Ki a legrégebbi tag? 
Szilágyi gábor. Ő már a Diós Csaba vezette csapatnak is tagja volt; a

polgárőr megbízásáról szóló igazolvány 1993. január 30-i dátumú, a
sorszáma pedig 13-as. időközbe persze új igazolványok kerültek kiadásra.

– Mi a célja, feladata a polgárőrségnek? 
A turai Polgárőr Egyesület tagja az Országos ill. Pest Megyei

Polgárőr Szövetségnek is, mely nek a célja az ország ill. a megye köz -
rendje és köz biztonsága fenntartásának segítése. Elsőd le ges a helyi köz -
biztonság védelme. Fe la da tunk nak tekintjük a bűnmegelőzésben való
rész  vé telt, ill. az önkormányzatok és a lakosság közötti bizalom erő sí -
tését. A polgárőrök folyama to san képzéseken vesznek részt. A helyi tűz -
oltók kal és több település polgárőr szer ve ze té vel van együttműködési
megállapodásunk. 

– Kapnak a polgárőrök valami ellenszolgáltatást tevékenységükért?
– Sokan azt hiszik, hogy a polgárőrök fi ze tést kapnak, de ez tévedés.

Térítés nélkül végezzük önként vállalt feladatunkat. 2004 előtt gyak ran
előfordult, hogy saját kocsival jártunk és mi fizettük a benzint. Most
kapunk erre tá mo gatást az önkormányzattól. A polgárőr tevé kenység
nem egyszerű feladat, ugyanis hatósági jogkörrel nem rendelkezünk,
kényszerítő esz közt nem használhatunk, viszont viselni kell a megkülön-
böztető mellényt, amely Polgárőrség felirattal van ellátva. 

– Akkor mit tehetnek a polgárőrök? 
– A polgárőr a bűncselekmény elkövetésén tetten ért személyt a cse-

lekmény abbahagyására felszólítja, a folytatását megakadályozza, az el kö -
vetőt visszatartja. Köteles az elfogott személyt haladéktalanul a nyomozó
hatóságnak átadni. Sok szor nem egyszerű dolog visszatartani a rend őrség
kiérkezéséig. Utána meg járhatunk tanús kodni a bíróságra… Fontos tudni,
hogy a Btk. szerint a pol gárőr közfeladatot ellátó sze mély a közbiztonság

javítására irányuló tevé keny sége közben. Ezért a polgár -
őrt a rend őr ség gel kötött együttműködési megállapodás
alapján végzett feladatának telje sí té se közben fokozott
büntetőjogi védelem illeti meg.

– Milyen társszervezetekkel működtök együtt és
hogyan? Kiket vontok be ezekbe az akciókba?

– Legelső az Aszódi rendőrség és a gödöllői rend -
őrkapitányság. A régióban lévő települé se ken működő
polgárőr szervezetekkel együtt mű kö dési szerződésünk
van, de együtt mű ködünk a Vám- és Pénzügyőrséggel is.
Je lenleg folyamatban van a hatvani polgárőrséggel az
együt t mű ködési szerződés előkészítése. Szenoránszki
Fe renc, a Pest megyei régió vezetője több alkalommal
szervezett összevont járőrszolgálatot más település pol-
gárőreivel. Ezekre, Juhász Sándor al polgármester úrral
egyeztetve, néhány önkormányzati képviselőt is meg -
hívtam. Az éjszakai járőrözésekben is részt vett több

testületi tag idén is, tavaly is. Egy polgárőr és egy képviselő vagy civil
járőrözött egy kocsival. A napokban is sor került ilyen akcióra, több civil
kocsival jártuk a települést az elszaporodott kábellopások miatt.  

– A polgárőrök munkájáról elismeréssel beszélnek a turaiak, de
ugyanakkor a polgár őr ségről megoszlanak a vélemények. Mintegy éve a
Turai Hírlapban megjelent olvasói levélben Sára Tamás önkormányza-
ti képviselő nehez mé nyezte, hogy a polgárőrség elnöke nem intéz ke dett
jelzésére. A nyílt levélre Te válaszoltál és elegánsan úgy fogalmaztál:
„… másik telefonszámon hívj bennünket”.  Sokan hívnak? 

– igen. Éjszaka is gyakran hívnak. Havonta közel 15 éjszakám nem
nevezhető nyugodtnak. Pedig ketten ügyelünk. A másik telefon Nagy
ro land pénzügyi alelnöknél van, s őt is sokan hívják. Folyamatosan
növekszik a hívások száma. Amikor kapunk egy hívást, el kell dönteni,
mit tegyünk, melyik polgárőr segítségét kérjük. Meg kell gondolni, hisz
tekintettel kell lenni arra, ha pl. valaki munkába megy három órakor, azt
ne hívjuk előtte egy-két órával. A rendőrség kiér ke zése is függ attól, hogy
éppen milyen távol vannak Turától. Nem tudnak azonnal jönni, ha ép -
pen intézkedés közben hívjuk őket.

– Milyen az együttműködés a rendőrséggel? A tavaly júniusi meg-
gondolatlan iwiw-es bejegyzés, amikor egyik elnökségi tag írt valamit
hirtelen felindulásból, nem javította az addigi jó kapcsolatokat… 

– Valóban nem volt szerencsés. Én sajnálom, hogy megtörtént. Nem
oda kellett volna beírni. Szerintem nem felejtették el, de nem is éreztetik
velünk. Megbeszéltük az illetékes rendőri ve ze tőkk el. Jelenleg én nagyon
jónak tartom az együtt  működést. A polgárőr tevékenység csak rendőri
együttműködéssel lehet igazán hatékony.

– Mik voltak eddig a legsúlyosabb incidensek?
– Amikor a volt polgármester hívott, hogy lovaskocsis fatolvajokat

fogtak el, biztosítsuk a helyszínt, míg kiérnek a rendőrök. Azonnal men -
tünk, de nem voltunk könnyű helyzetben, főleg amikor előkerült a kés
és az egyik polgárőr torkához tették… Városnapon bántalmazták az
egyik polgárőrünket, bírósági ügy lett belőle. Fogtunk kerékpártolva-
jokat, akik védekezésül elővették a bicskát. Ezek a legemlékezetesebbek,
de lehetne folytatni.

– Véleményed szerint hogyan lehetne javítani a közbiztonságot
Turán?

– Tavaly december 22-én voltam egy konferencián, ahol a közbiz-
tonság helyzetének megvitatása, javítása volt a téma. Ott is elmondtam,
elmondtuk, hogy a legfontosabb lenne a törvény szigorítása, a törvény
előtti egyenlőség szigorúbb betartása, a bűnözők enyhítő körül mé -
nyeinek csök kentése. A lakosságot egyre jobban elkeseríti, hogy a tolva-
jok büntetlenül tevékenykedhetnek. A másik, településünk viharsarok
jellege miatt kiemelten kellene kezelni a rendőri jelenlétet. Tura három
megye találkozásánál található, jelentős a bűnözői átmenő forgalom,
ahol fokozottabb ellenőrzés kellene. Ehhez viszont nagyobb létszámú
állandó rendőri jelenlét, vagyis rendőrörs lenne szükséges. A rendez vé -
nyen jelen volt Hatala úr is, a jelenlegi főkapitány. Akkori megnyi l -
vánulásai bizakodással töltenek el, re mé lem lesznek olyan felső döntések,
amik javítják a helyi közbiztonságot.

Kuti J.

A polgárőr méhész kitüntetése
Civil olDAl
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TUrA 2003 TEAM-MTV FOCi DErBi
világhírű játékvezetővel

z MTV csapatában a televízió minden szer -
kesz tőségéből képviseltette magát egy-egy

já té kos. Csak néhány ismert nevet megemlítve:
Várkonyi Attila „DJ Dominique” műsorigaz-
gató helyettes, istenes László, a Szeren cse szom -
bat műsorvezetője, fia, istenes Bence, azaz Ben
a tini lányok kedvence a Viva TV-ből. 

Kassai Viktor elmondta, bár más a hangula-
ta a turainak, mint egy BL meccsnek, mégis
szívesen vállalta segítőjével, hogy dirigálja a
mérkőzést. Természetesen teljesen ingyen. Meg -
tudtuk, hogy ő is vidékről startolt és on nan lett
világhírű játékmester, soha nem felejti el, hon-
nan indult. Személyében egy közvetlen, minden
sztárallűrtől mentes, kitűnő embert ismertünk
meg. A szervezők turai relikviákból összeállított
ajándékcsomaggal kedveskedtek nekik. 

Nem játékosként, de vendégként, szur ko -
lóként megtisztelte jelenlétével a baráti ese -
ményt: Dr. Litauszki János, Balázs Béla-díjas
filmrendező, Dr. Feledy Péter, a Nappali című
műsor szerkesztőségének vezetője, felesége
Monspart Sarolta tájfutó világbajnok, Demény
rózsa műsorvezető, Daróczi János, a roma
Magazin szerkesztőségének vezetője, Daróczi
Tímea műsorvezető, Mezei istván, a Magyar-
Cigány Válogatott szövetségi kapitánya, Pádár
Márta szerkesztő, Fekete gábor a Szent istván
rádió munkatársa, Kerek Oszkár, Hort polgár -
mestere és felesége. Tura Város önkormányza-
tát Szendrei Ferenc polgármester, Marosvölgyi
János és Pálinkás ildikó képviselő reprezentál -
ták, s a TVSK nevében Horák Mária, szer kes z -
tő ségünkből Takács Pál volt jelen, majd a mér -
kő zés utáni kötetlen beszélgetéseknél tudott
csatlakozni e sorok írója. 

Kísérőrendezvényként a Magyar Vörös ke -
reszt ingyenes szűrővizsgálatokat végzett az
egész nap folyamán a pálya főbejárata mellett
és perselyadományt gyűjtött az árvízkárosultak -
nak. A mérkőzés után remekbe szabott ételek,
italok és zene – Sima Laci, ifj. Lukács Pisti, Kuti
Norbert - várta a két csapatot és a vendégeket
az új Demény étteremben.

Jóllehet egy focimeccs alapvető célja
önmagáért beszél, de ez az esemény többről
szól, mint izmaink átmelegítése és néhány be -
lőtt gól. Üzenetet hordoz számunkra arról,
hogy „egy csapatban focizunk” mindannyian,
cigányok és nem cigányok. Az összefogás erejét
kívánja hangsúlyozni. A cigányság szembeötlő
gazdag utánpótlását nem szabad figyelmen

kívül hagyni. Kötetlen beszélgetésekből tudom
tőlük, hogy mivel a rendelkezésre álló kis- és
nagy edzőpályák jelentősen leterheltek, az
igénybevételükre csak alkalomszerű lehetőség
nyílna, ami tömegsport szintjén is kevésnek
bizonyul. Így a telepen kialakítandó saját pálya
kialakítása is felmerült ötletként. Az összefogás
megvalósításához azonban emberek, döntések,
együttműködések, közös irány kijelölése, az
alulról szerveződés és felülről irányítás egymás-
ra találása kell. Ezen a téren még szükséges
lépéseket tenni, hogy az embereket ne tarthas-
sa vissza se az információhiány, se etnikai meg -
különböztetés. Hogyan lehetnének minél töb -
ben, hogy példának okáért ne a szervező szinte
egy személyes, erőn felüli hadjárata legyen még
az esemény népszerűsítése is, s nemcsak e ba -
rátságos mérkőzés esetében? Te le pülési szinten
lehetne koordinálni, össze han gol ni, segíteni és
hirdetni az egyes intézmények és szervezetek

eseményeit pl. közművelődési referens szemé-
lyében, akihez befut minden kezdeményezés,
programkínálat. 

Világhíres vendégeink megítélése a tele pü -
lésről sokat számíthat, hisz ők Tura jó hírét vi -
szik a nagyvilágba. Hogy hogyan lehet a kapcso -
lati tőkéből előnyöket kovácsolni Tura szá má -
ra, annak lehetőségét Szénási Józsi tálcán kínál-
ja nekünk, immár sokadszorra. 

Köszönet mindenkinek, aki önzetlenül
segített abban, hogy az idei mérkőzés is létre-
jöjjön. Támogatók: Aqua Fontis Patika, Baranyi
és Fiai Kft, Daróczi János, Demény Team, Do -
moszlai Pékség, Galga-Coop Zrt., Hol na pért
Alapítvány, Horák Mária, Kék Páfrány virágüz -
let, Maczkó Mária, Maros Épker, Pető János,
„Piros” ABC, Polo Divat, Roma Produkciós Iro -
da Alapítvány, Seres Tünde, Sportland, Szé lyes
Zsolt, Tura Város Önkormányzata. Külön
kiemelt köszönet: Marosvölgyi Jánosnak és
Demény Lászlónak. Hajrá Tura, Hajrá MTV!
Jövőre, Veletek, Ugyanitt!

Seres Tünde

Lapunk nyomdai munkálatai során, október 13-án
az mTV nappali c. műsorában riportot láthattak
az eseményről, majd azt követően a stúdió ven -
dége volt Kassai Viktor és szénási József. a tv-
felvételről és a velük való élő beszélgetésről
következő számunkban tudósítunk.

A turai sportpályán idén negyedik alkalommal került megrendezésre a
Tura 2003 Team roma csapata és az MTV focicsapata közötti barátságos
labdarúgó mérkőzés, melyet évről-évre kol légánk, az MTV szerkesztő-ri por -
tere, Szé ná si József szervez. Október 2-án jó időben, ki tű nő hangulatban az
MTV focistái győ ze del mes ked   tek 10:3 arányban. A mérkőzést Kassai Vik -
tor, kis ha zánk világhírű játékvezetője dirigálta Erős Gábor segítőjével
együtt. Állandó társuk, Vámos Tibor nem tudott eljönni. Így a harmadik
segítő, a Tura csapa tában focizó Sukaj volt. Az elmúlt évek összesítéseit
tekint ve két-két győ ze lemmel jelenleg döntetlenre áll a mérleg, így majd a
2011. évi jubileumi ötö dik mér kő zésen dől el, hogy ki a jobb. 

A

híres arcok a pályán és a kispadon: 
kas sai-feledy-szénási, s minderről 
tv-felvétel is készült
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elsŐálDozás máskÉPP
Szeptember 19-e hirdette a változást a Turai Egy ház -
köz ségben. Az elsőáldozás napja tavaszról az őszi
iskolakezdés hónapjára került. A gyermekeink ezen a

szép ünnepen egyenruhában voltak. – „Mennyivel szebbek voltak
így!” – mondták azok is, akik kezdetben nem tudták elfogadni.
Februártól pedig havi egy alkalommal foglalkoztunk a szülőkkel is.

Ezeknek a változtatásoknak több oka is van: Tapasztaljuk, hogy a
Turai Egyházközségben is ugyanazok a tendenciák jelennek meg,
amelyek országunk más vidékein már régen megvannak. Ne ve ze te -
sen, hogy ürül a templom, egyre kevesebb a hittanos, a szülők közöm-
bösek a vallási-lelki dolgokkal kapcsolatban…

Próbálunk kiutat találni ebből a krízisből, ezért – első lépésként –
komolyabban vettük gyermekeink lelki felkészülését az elsőáldozásra,
és ehhez kértük a szülők segítségét is. Akik vállalták, biztosan nem bán-
ták meg. Középpontba a gyermekek belső világa, a lélek került, és nem
csak a külső cicoma. A belső lelki világot úgy építgettük, hogy május-
ban ünnepélyes keretek között mutattuk be a leendő elsőáldozókat a
hívek kö zösségének egy szentmise keretében, hogy érezzék a gyerme -
kek, szü lők, hívek, hogy egy közösséget alkotunk, és felelősek vagyunk
egy másért legalább annyiban, hogy imádságainkba belefoglaljuk a
másik em bertársunkat is (elsőáldozókat és szüleiket). A következő lépés
az volt, hogy a gyermekeket hozzászoktattuk ahhoz, hogy gyakran
lehet Jé zustól bocsánatot kérni, ezért havonta gyóntak még az elsőál-
dozás előtt. reményünk az is, hogy a hittan órákat nem hagyják el a
„nagy ese mény”, az elsőáldozás után, így tovább foglalkozhatunk ve -
lük, jobban meg ismerhetik hitünket, megszerethetik Jézust. Ehhez per-
sze egyik elen gedhetetlen feltétel a szentmisén való részvétel, hiszen ott
talál ko zunk igazán Jézussal, ezért természetes, hogy nyáron nem küld-
jük Őt sza badságra! A másik feltétel pedig a szülői háttér. Nélkülük
nem sokra megyünk. Ezért is kezdtük el a velük való foglalkozást.

Ezek voltak a főbb szempontok, amiért újítottunk. Persze tudjuk,
hogy akkor maradhatunk meg felnőttként is isten közelében, ha élő a
hitünk, élő a kapcsolatunk a személyes istennel. Ezért még sokat kell
tenni és imádkozni, ahogy a bencés szerzetesek jelmondata is hirdeti:
„ora et labora” – imádkozzál és dolgozzál! Megteszünk hát mindent,
ami erőnkből telik, és így reméljük, hogy isten áldása kíséri munkánkat.
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A turai és a vácszentlászlói egyházközség közös szervezésében idén
májusban létrejött vállalkozásnak huszonkét tagja van, de program-
jait sokkal többen látogatják, ami bizonyítja létjogosultságát.
Tevékenységünkhöz nemcsak természetjárás, hanem kirándulások,
zarándoklatok szervezése egyaránt tartozik. Kerékpárral és gyalog
túráztunk már a gödöllői-dombságban, részt vettünk egy három
napos Mariazell-i, ausztriai a zarándoklaton, autóbuszos kirándulás
keretében felkerestük a pálos és ciszterci kolostorokat a Pilisben.
November 7-én máriapócsi zarándoklatot szervezünk a nemrég

szépen felújított bazilikába, de terveinkben pécsi kirándulás és szín-
házlátogatás is szerepel. A körnek bárki tagja lehet, program-
jainkhoz tagság nélkül is lehet csatlakozni, a szervezők örömmel
fogadnak mindenkit. Megbeszélést, egyeztetést minden hónap első
csütörtökén este 7 órakor a cserkészházban tartunk, továbbá az egy-
házközségünk honlapján (www.turaiegyhazkozseg.hu) is meg -
tekint hetők a felhívások.

Barczi Zsolt
Körvezető

eGyházi Élet

eGyházi termÉszetJáró kör

iDŐsek viláGnAPJárA
Azt, hogy kit tekintünk öregnek, erősen befolyásolják azok az elő íté -
letek, amik az öregségről élnek a köztudatban. Minél fiatalabb a meg -
ítélő, annál könnyebben tart valakit „idősnek”.  A serdülők számára a
szülők olykor „ősök”-ként jelennek meg, de még a középkorúakat is
öregnek látják. A „bölcs öreg” megítélés pedig attól függ, milyen az
öregek társadalomban elfoglalt helye. Az elnevezésekben is gyakorta
kifejezésre jut az idős emberhez való viszony (megbecsülés, tisztelet,
elutasítás stb.). Az évei alapján öreg ember is enyhítettebb, „idős” meg-
jelölést kap, ha a hozzá való viszony érzelmileg pozitív és fordítva. Az
öregségnek kijáró egykori tisztelet azonban a mi, teljesítmény-orientált
világunkban egyre csökken, mivel a munkaképességük (ami a mai világ
számára szinte a legfontosabb) az öregséggel csökken.

Saját életkor-élményünk is erősen szubjektív. Súlyos lelki gondok
idején korunktól függetlenül akár „százévesnek” is érezhetjük ma gun -
kat, míg a rossz elmúltával szárnyra kapó reménység a kamasz-lel ke -
sedés korába repítheti énünket. A változás tiltakozást ébreszt, és ez
ellen a változás ellen minden idősödő ember lázad egy ideig. 

„Az öregek a régi időkre jobban emlékeznek, mint a mai har minc -
öt-negyven évesek. Az én nagymamám el tudja mondani, hogy 1951-ben
Turán ki született, ki halt meg, hogyan vitték el az istállóból a pár tem berek
a két üsző borjút. Emlékszik rá, hogy ez a dolog november 28-án hajnali
hat órakor volt. Apukám meg elfelejti, hogy egy hete mi volt.

Szóval akkor az embereknek jobban telt mindenre, és amikor a
család együtt volt, nem a pénzről beszéltek.”

Palya János plébános

A szent életű ii. János Pál pápa egyik kedvenc versével hajtjuk meg tisz -
telettel a fejünket azok előtt, akik fölött elmúltak az évek.

Szeressétek az öregeket! 
Nagyon szépen kérlek titeket, szeressétek az öregeket,
A reszkető kezű ősz apákat, a hajlott hátú jó anyákat,
A ráncos, eres kezeket, az elszűkült sápadt szemeket.
Én nagyon kérlek titeket, szeressétek az öregeket! 

Simogassátok meg a deres fejeket, csókoljátok meg a ráncos kezeket,
Öleljétek meg az öregeket, adjatok nekik szeretetet.
Szenvedtek ők már eleget, vigasztalóik ti legyetek.
Én nagyon kérlek titeket, szeressétek az öregeket! 

Ne tegyétek őket szűk odúkba, ne rakjátok őket otthonokba,
Hallgassátok meg panaszukat, enyhítsétek meg bánatukat,
Legyen hozzájuk szép szavatok, legyen számukra mosolyotok.
Én nagyon kérlek titeket, szeressétek az öregeket! 

Ők is sokat küzdöttek értetek, amíg fölnevelkedtetek,
Fáradtak ők is eleget, hogy ti módosabbak legyetek.
Ők is elfogadtak titeket, mikor Isten közéjük ültetett.
Azért kérlek titeket, szeressétek az öregeket! 

Ha majd az Örök Szeretet elhívja őket közületek,
Ti foglaljátok el a helyüket, mert ti lesztek öregek,
S mindazt, mit nekik tettetek, azt adják nektek a gyerekek.
Azért előre intelek titeket, szeressétek az öregeket!
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A Független Ifjúsági Legényegylet felosztása után, egy kisebb cso-
port kérte Dr. Herczeg János esperes plé bá nos atyát, járjon köz -
be, hogy valamilyen címen együtt maradhasson, újjá ala kul has -
son az ifjúsági csoport. Erre azt mondta: „Vigyáznotok kell, ne -
hogy bajba kerüljetek!” A beszélgetésen jelen volt Bu da vá ri Jó -
zsef káplán is, akivel Esperes Úrral egyeztetve azt mondták, hogy
van még egy lehetőség az Egyházközségen belüli csoport ala kí -
tására, ezt a törvény még nem tiltja. A beszélgetés során kérdés
volt, mi legyen a csoport ne ve? A jelenlévők többsége iparos fia -
tal ember volt, ezért Budavári József káplán javasolta : „Jézus ne -
ve lőapja, Szt. József ácsmester volt. Legyen a csoport neve Egy -
ház községi  Szt. József Csoport”, s ez mindnyá junk nak tetszett. A
kö vetkező értekezleten megalakult az Egy ház köz ségi Szt. József
Csoport. Felügyelő, egyházi elnök: Dr. Herczeg János esp. Plé bá -
nos, könyvelő Meleg Dezső lett, a csoport védőszentje, egyúttal a
tagok követendő példakép pedig: Szt. József.

agyon szerény lehetőséggel indultunk, nem volt kö zös ségi
helyiségünk, ahol összegyűlhettünk  volna. A Koronka há z -

ban – ahol én is laktam – volt egy üres bolthelyiség, ezt bé reltük
ki Koronka nénitől havi 30 Forintért, ez lett a közösségi helyi -
ségünk. A be rendezést a tagok hozták, hordták össze: képek,
padok, asztalok, széket, stb. A Jézus- és Mária-kép közé a fake -
resztet – apja műhelyében – Krobóth Laci készítette. A ping-pong asztalt is.
Ő adta a munkát, a csoport tagok pedig összeadták az anyagok árát. A
közösségi helységünk nagyon egyszerű volt, de a fiúk lelkesen jöttek, jó
hangulat volt. A gyűléseken Budavári József káplán tartott lelki órát, utána
társasjáték, asztalitenisz mérkőzések voltak.

Első nyilvános szereplésünk 1948. március 15-én, a nemzeti ünnepen
volt, koszorúzással s szavalókórussal szerepeltünk, a szólót Vasas Tibor sza -
valta. (Ekkor még az emlékmű a piactér közepén volt.) Egyik lelki napon
Budavári József káplán, lelki vezető említette, hogy Budapesten a rotten bil -
ler utcai Kisszínpadon (volt KOLPiNg) nagy sikerrel játsszák a Két otthon
című, vallásos tárgyú színművet, jó volna azt betanulni és Turán is bemutat-
ni. A javaslatot mind örömmel fogadtuk. A szerepvállalók egy részével
Budapesten testületileg megnéztük a Két otthon című színművet, ami ne -
künk is tetszet. A szerepkönyv és engedély megszerzése után elkezdődött a
ta nulás. A próbákat a lelki vezető irányította, rendezte. A színmű előadását
Hús vétra terveztük, Tóth istván (Pupos) termét is leelőlegeztük. Én mentem
Budapestre a jelmezkölcsönzőbe. A díszletet Lőrincz Kálmán és Sándor ké szí -
tette. A Két otthon színművet – Budavári József káplán rendezésével – Hús vét -
kor két alkalommal is nagy sikerrel adtuk elő. A szereplőkről készült  egy csoport -
kép is a színmű szünetében. Ezt a képet én, sok más képpel együtt adtam a Tura
töténete c. könyv szerkesztőjének, de sajnos nem kapott helyet a kötetben.

Az akkori években az ifjúságnak kevés lehetősége volt jó szórakozásra.
Akkor volt felfutóban az asztalitenisz sport. Hétközben is jöttek a fiúk,
vendéget hozva, az asztalunkon játszani. (A kulcs mindig kéznél volt, az
ajtómra volt akasztva.) Vasárnap délután mindig volt előre tervezett prog -
ram, amit közösen megbeszéltünk. Pl.: egy kerékpáros lelki nap  a Mátrában.
(Ezt a kerékpáros túrát emlékezésként külön megírtam.)

A tagok közül többnek is volt zeneszerszámja. Május elseje közeledté vel
kitalálták: adjunk éjjelizenét a színdarab volt leány-szereplőinek. ze né szek:
Dolányi Miklós és Sándor – hegedű, Lőrincz Kálmán - mandolin, Me leg
Dezső – harmonika, Kretcz Márton – fuvola, Láng istván – kontra.
Esténként összejöttek gyakorolni a közös otthonukba. Egy jó kis műsort
sike rült szerkeszteni, amiben egy külön  fuvolaszóló  is volt. Énekpróbák is
voltak. A szerenád  estéjén a közösségi helyiségünkből ének-zene próba  után
egy csoportban mentünk a megbeszélt házakhoz, de nem csak a volt szerep -
lőkhöz. Éliás Tibor rokkant barátunknak nagyon jó énekhangja  volt, de mű -
lába miatt gyalog nem jöhetett, ezért egyik társunk kerékpárra ültette és
egész úton tolta, hogy velünk lehessen. A szerenádozás jól sikerült, siker -
élménnyel tértünk otthonunkba. (A következő évben is megismételtük  ezt a
má jus 1-i szerenádos  körutat, de akkor már Szaszkó Józsi bácsi is csatlako-
zott hozzánk , mint prímás.)

A Szt. József Csoport megalakulása után spontán létrejött egy tágabb,
külső baráti kör. Családosok is gyakran belátogattak közösségi helyisé günk be

és eljöttek rendezvényeinkre, pl.: májusban az Alsórétre a halastavakhoz. Ve -
lünk  jött Budavári József káplán is (Erről egy külön visszaemlékezést írtam.)

Meg KALOT tagként akartuk köszönteni Dr. Herczeg János esperes
plébános urat névnapja alkalmából , de azt mondta : „Nem most tartom.”
De azt , hogy mikor tartja , sohasem mondta. Budavári József, lelki vezető
megtudakolta és közölte velünk. Most már júniusban este mentünk  köszön-
teni a kis alkalmi házi zenekarunk tagjaival. A folyosón körben orgona sö -
vény volt. E mögött a zenekar elkezdett játszani, erre kinyílt az irodaajtó,
kiszólt a plébános atya: „Nem mentek innen, nem mentek innen!” Előálltam
a bokor mögül és mondtam: „Nem megyünk, köszönteni akarjuk.”
„Várjatok!” – mondta, majd kijött közénk. Köszöntésünk után lement a
pincébe, felhozott egy kancsó bort és poharakat. A folyosón lévő asztal
körüli székekre és egy hosszú padra leültettet minket. Jó hangulatban,
hosszan elbeszélgetett velünk, fiatal káplánkori történeteket mondott
nekünk. Ez a jó kapcsolat haláláig megmaradt . 

Az egyházközség életében részt vettünk, búcsúk és nagyobb ünnepek
alkalmával segítettünk. A csoportól hatan mentünk a budai Manrézába lelki-
gyakorlatra, magunkkal vittük  Éliás Tibor rokkant barátunkat hetediknek,
vendégül. 1948 október 12-én Krobóth Laci tagtárs barátunk tragikus halála
mindenkit megdöbbentett. Úgy érzem, ezt a szomorú történetet, mint volt
szemtanú, le kell írjam. (folyt. köv.)

Lukács Vilmos

„ Bíztunk az életben, hittünk a gyógyulásban, 
De ha már abban nem, legalább a csodában.

Csoda volt, hogy éltél és minket szerettél,
Nem haltál Te meg, csak álmodni mentél.”

köszönetünket fejezzük ki a rokonoknak, barátoknak,
szomszédoknak, ismerősöknek akik 

KORITA FERENC

temetési szertartásán részt vettek, sírjára koszorút,
virágot hoztak, fájdalmunkban osztoztak.

Szerető családja

A híres két otthon c. színdarab 1948-ban
balról jobbra, alsó sor: barát mária, vágó magdolna, batta ilona, lukács vilmos,
lévai veronika, szilágyi József, Dobák mária, Antal magdolna, szabó lászló
Ülő sor : meleg Dezső, vágó etelka, lőrincz sándor, budavári József káplán,
balajti József, vasas tibor. elsől a két gyerek:  sára ferenc, benke sándor (Cuki)
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A turai Egyházközségi Szent József
Csoport és Baráti Kör története



tUrAi roCk-körkÉP

Arock örök és elpusztíthatatlan – jelentette ki valamikor úgy három év -
tizede a P. Mobilos Schuster Lóránt, és az idő igazolja ezt. A rock zene
kitörölhetetlen nyomot hagyott kutúránkban. A műfaj születését leg -
többen az 1940-es évek végére, az ’50-es évek elejére teszik; a világ há ború
előtti és azutáni generációk választópontjára. Gyökerei olyan irány -
zatokhoz nyúlnak vissza, mint az amerikai népzene, a country, a jazz. A
stí lu soknak ez a keveréke egy olyan megszólalást eredményezett, amivel a
pop kultúra új dimenziói nyíltak meg. Jóllehet maga a műfaj már nyugdí-
jas korba lépett, ma is lankadatlanul ejti rabul fiatalok és idősebbek tö -
me geit örökös lázadásával, szűnni nem akaró erejével. Jóllehet a fősodor-
beli ma gyar rockzene Aczél György és elvbarátai gyámsága alatt
nevelkedett, mindhárom „T-be” sorolt zenekarok közül kerültek ki olyan
együttesek, akiknek sikerült maradandót alkotnia (Hobo Blues Band,
Edda, P.Mobil, ... stb). A műfaj külföldi és hazai 60 feletti „nagyvadjai”
(Rolling Stones, AC/DC, Omega, LGT, ... stb) korukat meghazudtoló
energikussággal lépnek színpadra és ösztönöznek újabb generációkat,
hogy zenekart alapítva adjanak hangot életérzésüknek és adják át ma -
gukat a zene örömének. Lapunk új cikksorozatban szeretné bemutatná a
turai taggal bíró ifjú vagy örökifjú rockbandákat. Elsőként Kis Andrást,
az isMereTlen eLőADó szólógitárosát kérdeztük

– Hogyan alakult a zenekar? Honna ered a név?
– 2008 októberében egy próbán odajött hozzánk egy srác, hogy van-e

kedvünk fellépni? Hát persze! Mi a nevetek? Azt még nem tudtuk eldön-
teni… Egyébként a mai napig sem. Ekkor született meg ez a mindannyi-
unk számára átmenetinek gondolt zenekarnév, az isMereTlen eLőADó és
előadtuk első műsorunkat a bagi rétesfesztiválon. Egyes mp3-lejátszó
prog ramok azt írják ki, hogy ismeretlen előadó, amikor a fájl adatai nem
tartalmazzák a szám előadóját. Mivel nem szeretnénk, hogy saját szá-
mainkról a nagyközönség azt gondolja, hogy ismeretlen, ezért néhány
betűt megváltoztattunk. Hogy miért pont azokat, az csak a véletlen műve.
De a logónkba is így került be. Valójában a zenekar alakulása korábbra
tehető. Jobban mondva egy folyamatosan alakuló zenekar vagyunk. 

Hévízgyörki tagunk, Kossuth Laci unokatestvére gyerekkori barátom.
Egyszer megkeresett egy régi NDK-s greta gitárral, hogy húrozzam fel. Én
kérdeztem, hogy kinek lesz? örültem, hogy van más is a környéken, aki
érdeklődik e hangszer és a rock iránt, hisz elég nehéz volt partnert találni
a környéken akkoriban. 2006 nyarán Laci felhívott, hogy zenekart alapít.
Az, hogy mit játszunk, nem sokáig volt kérdéses, gyorsan egy nevezőre
jutottunk. Mindketten rajongtunk a 70’-es évek blues, és rock klassziku-
saiért. Énekesként kezdtem, majd énekes-szólógitáros lett belőlem, de
most már csak szólógitáros vagyok. Első basszusgitárosunk Csaszli János
(ex-Treff, ex-Backfire) volt, aki a szakmában elég régi motorosnak számít.
Úgy gondolom, Lacival nagyon sokat tanulhattunk tőle. Tapasztalatait
szívesen fogadtuk mind zenei oldalról, mind színpadi játékot tekintve.
Jánossal elváltak útjaink, ma a Shadows 60 zenekarban basszusgitározik,
ahol megtalálta a szívéhez legközelebb álló dallamokat. Megfordult nálunk
már két dobos, két énekes, egy billentyűs és négy basszusgitáros, közülük
az egyik a turai Helo zep! zenekarban játszó Apjok Balázs. Őt a jelenleg is
nálunk bőgőző Malatinszki Krisztián váltotta fel, akivel gimnazista korunk
óta ismerjük egymást. A banda törzsgárdáját mindig Laci és én alakítottuk,
ill. a 2007-ben hozzánk csatlakozó, hatvani Kürti Krisztián, aki máig „sza-
kadatlanul” üti a dobokat a zenekarunkban.

Az isMereTlen eLőADó első frontembere a gyöngyösi Pavlenka ró -
bert volt, akivel jó hangulatú koncerteket töltöttünk együtt, de sajnos a
munkahelyi időbeosztása nem tette lehetővé, hogy a zenekarban teljes
erőbedobással tudjon közreműködni. Legfiatalabb tagunk Nagy ármin,
akivel a gödöllői zörög a Haraszt Próbateremben ismerkedtünk össze,
ahol ma is próbálunk. godena Albert csatlakozása után, a zenekar eddigi
legjobb felállásáról beszélhetünk. Ezt tükrözi, hogy szeptemberben meg-
nyertük a gödöllői Trafo Club és a zörög a Haraszt Próbaterem által ren-
dezett tehetségkutató versenyt.

– Milyen stílusú zenét játszotok? Feldolgozásokat adtok elő, vagy
vannak saját szerzeményitek is?

– Főként rhythm and blues-t, és hard rockot játszunk, repertoárunkban
felcsendülnek Deák Bill örökzöldjei, elfeledni vélt P.Mobil slágerek, de ját-
szuk külföldi előadók (Deep Purple, Scorpions…) nótáit is. Emellett szület-
nek saját dalok, amik nem feltétlen ilyen stílusban íródnak. Sajnos ennek
terén mindig döcögősen haladt a zenekar, a cirka négy év alatt mindössze
két saját számot sikerült összehoznunk, amin változtatni kellene. A mostani
felállással a saját számok terén még nagyobb esélyt látok. Terveinkben per-
sze szerepel egy album összehozása is, de az még a távoli jövő zenéje.

– Van honlapotok, vagy megtalálhatóak vagytok-e az interneten vmi-
lyen formában?

– Honlapunk még nincs, de a youTube videómegosztó oldalon fent
vagyunk az alábbi címen: http://www.youtube.com/user/kisandris. itt több
rövid koncertfelvétel is található rólunk.

– Hogyan látjátok az itteni, vagy a térségi – úgymond vidéki – rock -
zenekarok helyzetét?

– Sajnos a hasonszőrű, feldolgozásokat játszó zenekaroknak igen ne héz
kitörniük. Nem mintha országos hírnévre vágynánk, de havi egy koncert
lehetőséget elviselnénk. Bár hozzá kell tegyem, hogy vidéken még jobb a
helyzet! Sajnos a pesti zenekaroknak számtalan fellépési lehetőség adott,
de számolniuk kell vele, hogy azzal honorálják a sok-sok időbe és pénzbe
kerülő előadásukat, hogy nekik kell fizetniük azért, hogy játszhassanak.

– Van-e megfelelő érdeklődési kör a ti zenétek, vagy általában a
rockzene iránt? 

– Úgy gondolom, Turán lenne rá igény, hogy több ilyen rendezvény
szerveződjön, hogy egyáltalán legyen lehetősége a hozzánk hasonló együtte-
seknek a bemutatkozásra, és az életben maradásra. Sajnos koncertek nélkül
szépen lassan befulladnak a zenekarok. A próbák, és az otthoni gyakorlások
gyümölcsét valahol be kell takarítani. Turán évente mindössze egy ilyen ren-
dezvény van, az idén november 6-án tartandó Turai Tintahal rockfesztivál,
amelyre a felkérést ezennel meg is köszönném a szervezőknek! Aki meg akar
nézni minket, ezen a napon megteheti. illetve egy közelebbi időpont: október
29-én a Trafóban az Üllői Úti Fák előtt lépünk fel. Köles Tamás



KOREOGRÁFIA: Diligens Regina
DÍSZLET: Lukács Gábor,

Tóth Viktória

FÉNYTECHNIKA: Pászti Vilmos
HANGTECHNIKA: Kuti Balázs
RENDEZŐ MUNKATÁRSA: Diligens Melinda

RENDEZŐ: DILIGENSNÉ TAKÁCS JUDIT

A

bemutatja
Turai Komédiások

AZ ÖRDÖG NEM ALSZIK
című vígjátékot 2 felvonásban

vasárnap 17órakor
a turai Bartók Béla Művelődési Házban

2010. NOVEMBER 14-én
Jegyek kaphatók
elővételben is

800, 500, 300 Ft-os
helyárakon!

Bővebb
információ

a műv.házban:
06-30-638-4603
06-28-580-581

Vaszary Gábor
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ProGrAmAJánló

könyvsArok: A városi könyvtár AJánlóJA 

a verses polcunkról Ha -
vasi attilára, a zse ni -

ális fiatal költőre szeretnénk felhívni
a figyelmet, akinek két önálló kötete
után a Trifladisznóban ezúttal mű for -
dításai olvashatók. Javarészt olyan
köl teményekről van szó, amelyek
magyarul eddig még nem láttak
napvilágot, de ne csodálkozzunk ha
egyik-másik vers mondanivalóját is -
merősnek találjuk. a könyvében fel-
bukkanak többek között marcus
Valerius matialis, Cecco angiolieri,
Christian morgenstern vagy nick
Cave költeményei is, tehát a tolmácsolt
szerzők névsora igen széles skálán
mozog. Figyelem, ez a könyv ér té ke -
lé sünk szerint tízből tizes!

akik olvasták Berg
Judittól rumini tör té -

ne teit, azoknak biztosan isme rő -
sen cseng majd Galléros Fecó
neve. 

a szélkirálynő talpraesett mat -
róza 3 éves száműzetésében nap -
lót vezetett mindennapjairól, attól a
perctől fogva, hogy magára maradt
a datolyaparton. 

Kalandjai során hősünk új
barátokra tesz szert, különleges
állatokkal és egyéb fura lényekkel
kerül kapcsolatba, végül az északi
ércszigeten köt ki, ahol …  

a regény elsősorban a 10-14
éves korosztálynak szerezhet felej-
thetetlen olvasásélményt.

a magyar szemmel
sorozat legfrissebb da -
rabja ez a dél vi dékről

szóló úti könyv, amelyről nem kis túl -
zás azt állítani, hogy a szóban forgó
táj egységről a napjainkban készült
legalaposabb és leginkább naprakész
útikalauz. a klasszikus útikönyv jel -
lem zőin (színes fotóillusztrációk, tör té -
nelmi áttekintés, térképrészletek, úti -
szótár)  túl a szerzők kiemelt figyel-
met fordítanak a magyar vonat ko zá -
sú látnivalóknak, az érdekességeket
pedig keretekbe foglalják, mintha egy
tör  té ne lem könyv apróbetűsei len né -
nek. Ha valaki ezt a könyvet olvassa,
biztosra vesszük, hogy előbb-utóbb
út ra is fog kelni.

Egy apró darabja
hely történeti gyűj te -

mé nyünk nek, mely a ’90-es évek-
ben rö vid ideig főépítészként Turán
is mű kö dő Csernyus Lőrinc építészi
és tanári életpályáját tárja elénk
gazdag fény képes illusztrációval. a
ma ko vecz-iskolában nevelkedett, de
az évek során önálló építészműhelyt
kialakított tervező a szerves épí té -
szet rejtett ösvényein halad. 

a turai „művek” képeken nem,
csak a munkák jegyzékében szere-
pelnek, de azokat élőben megte -
kintve visszaköszönnek a termé -
szetes alapanyagok, a fa hasz ná lat
dominanciája, a formák hullám -
zása, ívelése.

hAvAsi AttilA:
trifladisznó

berG JUDit:
Galléros fecó 
naplója

thomkA, kUrUCz,
tóth: Délvidék – a
vajdaság és belgrád

CsernyUs 
lŐrinC

szeretettel várjuk régi és új olvasóinkat! Cím: Bartók Béla tér 3., tel: (28)580-530. nyitva: Hétfő 13-18, Kedd 9-12, 13-18, Csüt. 9-12, 13-18, Pén. 13-18, szo. 9-12.

A Többsincs Óvoda és Bölcsődében
két hetente csütörtökönként 
15-17 óráig
Következő alkalom: 
OKTÓBER 21.
Kötetlen játék és tapasztalatcsere,
mondókázás, dúdoló, baba-mama
torna várja az érdeklődőket.
A részvétel díjtalan!

2010. november 16-17-én Gödöllőn kerül megrendezésre a 

szent istván egyetem állásbörzÉJe, 
amelyre az egyetem hallgatóit és a gödöllői térség

álláskeresőit várjuk. 
a rendezvény keretében lehetőséget biztosítunk kiállítóink

számára, hogy felkutassák és kiválasszák a számukra
megfelelő (alap-, közép- és felsőfokú végzettségű), új

munkatársaikat. Célunk, hogy kiemelt térségi szereplőként ne
csak a diplomások elhelyezkedését segítsük, hanem széles

körben biztosítsunk lehetőséget a munkaerő-piaci
együttműködésekre. 

BABA-MAMA KLUB
ÚJRA INDUL!!!

tisztelt mUnkAADók És mUnkAvállAlók! 
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n is tüsszög augusztustól októberig? Vagy van a családjában,   
aki szenved ebben az időszakban? Nem írom le, hogy évről

évre nő az allergiások száma, hisz úgyis tudják. Ahogyan azt is,
hogy Európa egyik legfertőzöttebb területén élünk. Nem nagy
öröm, de ha már így alakult, a helyzetet kezelni kellene lassan
valahogy. Eddig ez nem sikerült – bár időnként újabb és újabb
frontvonalak nyílnak az allergia elleni harcban, de még csak
csatákat sem sikerül nyerni. A barátaink, rokonaink, ne adj’ isten
magunk meg csak tüsszögünk tovább reménytelenül.

Évek óta törvény szabályozza a védekezést. A valóságban
azonban szinte minimális eredmények tapasztalhatóak. 2008.
nyarán fogadta el az Országgyűlés azt a jelenleg is hatályos
törvényt, amely némiképp iránymutatást jelentene a parlagfű el -
leni harcban. „A földhasználó köteles az adott év június 30.
napjáig az ingatlanon a parlagfű virágbimbójának kialakulását
megakadályozni, és ezt követően ezt az állapotot a vegetációs
időszak végéig folyamatosan fenntartani.” A törvény ugyan nem
említi, de helyi rendeletekben le szokták fektetni, hogy az ingatlan
előtti/melletti közterületek parlagfű mentesítése is az ingatlan
tulaj donosának a kötelessége. Ugyanez a jogszabály fekteti le a
köz érdekű védekezés jogszabályi kereteit is. Ezt akkor kell elren-
delni, ha a földhasználó a fentiekben leírt kötelezettségének nem
tesz eleget. ilyen esetekben tizenötezer forinttól tizenötmillió fo -
rintig terjedő növényvédelmi bírság kiszabására is sor kerülhet.

A védekezéssel kapcsolatos kormányrendelet belterületen a
települési önkormányzat jegyzőjére, külterületen a Mezőgazdasági
Szakigazgatási Hivatal területi szervére bízza a közérdekű
védekezés elrendelését. Sok esetben azonban mire a határozat
megszületik és megtörténik a parlagfű irtása, addigra a pollenek a
levegőbe kerülve fokozzák az allergiás panaszokat.

A jogszabályi környezet tehát létezik ugyan, ugyanakkor szét-
szórt részekből áll, a problémára nincs egységes szabályozás, sem
közös összefogás, sem hatékony megoldás. A parlagfű kérdés
ugyan akkor alkotmányos aggályokat is felvet. Minden allergiás
be tegnek nap mint nap sérül az egészséges környezethez való
alapvető alkotmányos joga.

Szakértők szerint hiányzik egy olyan akcióterv, amely lehetővé
tenné a megelőzést, azt, hogy ne a virágzási időszak beköszöntével
próbáljunk cselekedni, mert akkor már késő. Szükség lenne egy
olyan hatóságra, felügyeleti szervre is, amely összefogja és kont -
rollálja a tevékenységet, valamint hathatós fellépést biztosít a
gyom elleni védekezésben.

Hazánkban a Parlagfűmentes magyarországért egyesület az,
amely folyamatosan harcol a gyommal, és kitartóan szorgalmazza
a parlagfűmentesítés érdekében létrejött országos, megyei és váro -
si koordinációs tevékenységet.

Belovai Tiborné, Tura Város önkormányzatának igazgatási
Cso portvezetője kérdésünkre elmondta, hozzájuk évente csupán
egy-két bejelentés érkezik parlagfűvel szennyezett belterületekről.
A bejelentést követően minden esetben elindul az eljárás. Fontos
tudni, hogy a bejelentés közérdekű panasznak minősül, így az tel-
jes mértékben illetékmentes. 

Tavaly és idén is folytattak eljárást ingatlantulajdonosokkal
szemben, akik önként nem tettek eleget kötelezettségeiknek és
nem gyommentesítettek. Ezekben az esetekben a helyszíni szemlét
követően jegyzőkönyv készül, majd határozat születik, amelyben

kötelezik a tulajdonost, hogy a megjelölt határidőn belül végezze
el a gyommentesítést. Ellenkező estben a hivatal a tulajdonos költ-
ségére végezteti azt el. Turán erre mindeddig nem került sor, mert
felszólítás után eleget tettek a kötelezettségnek a tulajdonosok.
Közterületeken a kapacitás függvényében a VÜCS dolgozói végzik
a kaszálást, de kevesen vannak és egyébként is túlterheltek, így e
téren még bizony vannak tennivalói a városnak. Turán, mivel
közterület-felügyelők nincsenek, hivatalból nem ellenőriznek, így
a lakossági jelzés az egyetlen lehetőség, hogy csökkentsék a fer-
tőzött belterületeket. 

Külterületek esetében pedig – ahogyan azt fent már jeleztük-
nem az önkormányzat, hanem a Mezőgazdasági és Szakigazgatási
Hivatal illetékes, akikhez szintén érdemes bejelenteni, ha valaki
parlagfűvel szennyezett területet lát. A terület tulajdonosát ők
kutatják fel és vele szemben intézkednek is. 

Tehát Turán sem az akarat hiányzik. Az, amit szintén említe -
nem sem kell: a pénz és a feladatok elvégzéséhez szükséges
munkaerő. Erre még várni kell. De talán végre elindulhat az ügy-
ben egy alulról szerveződő mozgalom. Kezdve azzal, hogy
tavasszal mi is kitépünk egy-egy parlagfüvet. Mert nem kell
mindig megvárni a szezont és az „illetékeseket”…

Pálinkás Ildikó

Eltűnő erdeink 
ámtalan egyebek között az is kötelessége a magyarnak, fel-
ruházni hazáját a növényvilág ékességeivel, ott pedig, hol

százados lombok zöldellnek, meggondolni, s most, most míg nem
késő gondolni meg, hogy ledönteni a százados csert, csak századok
adhatják azt ismét, tökéletes épségben vissza!

Ezeket az intelmeket Széchenyi istván mondta, több mint más-
fél évszázaddal ezelőtt. Sajnos mára sem vesztették el aktualitá-
sukat! Mi is a szakszerű erdőgazdálkodás alapgondolata? Ha a
jelenlegi bázis erdővagyont meg akarjuk őrizni, a kitermelés üteme
és mennyisége csak olyan mértékű lehet, amennyit a természetes
újulat pótolni tud. Ha a kitermelés ennél több, az a rab ló gaz dál -
ko dás tipikus esete, mely beláthatatlanul súlyos következ mé nyek -
kel jár. A mennyiséget és minőséget, így fentinél kevesebb kiter-
meléssel, illetve új erdők létesítésével, nevelésével és gondozásával
növelhetjük. A civilizált életünk diktálta gazdasági kényszer,
általában csak az utóbbi beavatkozás alkalmazását teszi lehetővé. 

Hiába születtek a fenti elvek érvényre juttatásának biz-
tosítására különböző törvényi előírások, az erdők privatizációja
kezelhetetlen helyzeteket állított elő. Az újdonsült tulajdonosok –

környezetÜnk vÉDelmÉben

Parlagon a parlagfű 

ha parlagfüvet lát, sürgősen irtsa ki!

ö

Sz
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tisztelet a kivételnek – csak a minél gyorsabb haszonszerzésre gon-
dolnak, mely nem összeegyeztethető az említett elvekkel. (Az
erdőket gyermekeinknek és unokáinknak ültetjük!) Kitermelik, a
kelendő faanyagot értékesítik, a tarra vágott területen pedig szép
haszonnal túladnak. Felhasználják az ügyletek lebonyolításához
szükséges, általuk ismert jogi trükköket is.

Ehhez képest milyen csekély értékű károkat okozhat az erdők
életétől elválaszthatatlan őshonos, szabályozott létszámon tartott
vadállomány? A vad károsítása egyébként is, az előbbiekkel ellen-
tétben inkább a fiatalosokban jelentkezik. Ennek megelőző
védelmére lehet és kell a bevált szakmai módszerek alkalmazásá-
val összpontosítani, így biztosítható e téren a kívánatos egyensúly. 

Feltehetjük a kérdést: Most hol vannak a környezetvédők,
talán éppen a sínekhez láncolták magukat? Hol vannak a jó érzésű
erdészek-vadászok, a tulajdonosok? Országunk vezetői közül
kiszámolta-e valaki, hogy az energia, illetve gázár csillagos égig
való emelése, a gyakorlatban milyen következményekkel jár a
hazai erdők állományában? Olyan furcsa fogalmak kerülnek viszont
mostanság használatba, mint a „megélhetési bűnözés”, ami erköl -
csi leg eleve nehezen értelmezhető. Az iszonyatos mértékűvé vált
falopások is ide sorolhatók? Egy részük bizonyára igen! Mit tehet
ugyanis az a nincstelen, aki a rendszerváltás vesztese lett, és télen
nem akar megfagyni? … Az alföldi tanyavilágban a futóhomokot
megkötő erdősávok is egyre ritkulnak! 

De létezik egy másik kategória is, akiknek ténykedése szinte
környezeti katasztrófával fenyeget. Egész erdőterületek tűnnek
el nyomtalanul, s kötnek ki a feketén működtetett tüzelőanyag
telepeken, ahol az irreálisan magas ár ellenére sem tudják kie lé -
gíteni a hatalmas keresletet. Hol vannak most azok a tiltakozók,
akik fellépnek a nagy építési beruházások ellen, ha három darab
fát ki kell vágni? Vajon előzetesen átgondolták-e politikusaink,
intézkedéseik ez irányú következményeit? Jelenleg nyitott kér -
dések, de a természetet igazán szerető, megbecsülő emberek szá -
mára a megoldások megtalálása halaszthatatlan. A fekete fa ki -
vágás túl nyomórészt a szakszerűséget is teljesen mellőzi, ezzel is
má sodlagos károkat okozva. Lassan az erdőjárás is varázsát
veszítheti, az egyfolytában vijjogó láncfűrészek zajától, a fát szál-
lító teherautók és zsigulik rendszeres forgalmától. Ez termé -
szetesen a vadon élő állatokat is zavarja, végső soron élőhelyüket
és ezzel LÉTÜKET veszélyezteti.

A közelmúltban sajnos minden környékbeli közvetlen tanúja
lehetett a dicső nevet viselő turai Honvéd-erdő szinte teljes kiir -
tásának! Újságunk áprilisi számából azt is megtudhattuk, hogy
Tura címernövénye az egyhajú virág szigorúan védett élőhelye is
veszélybe került a falopások miatt! állj és ne tovább! Ha a hatósá-
gok sokszor tehetetlenek is, ne dugjuk homokba a fejünket, aki
tud mindenki határozottan lépjen fel a jogtalanságok ellen! Mert
a vadon élők után mi, EMBErEK következünk! 

Pető János

Benzin helyett tisztaszesz?
közlekedés egyre növekvő energiaigényéből fakadóan két fon -
tos feladatunk adódik: a meglévő üzemanyagok haté ko -

nyabb használata, és az új energiahordozók, alternatív energiafor-
rások fejlesztése. 

A környezetvédelem növekvő fontossága, a fosszi lis energia -
források csökkenése, és az üzemanyagok iránti növekvő igény, a
hatékonyabb és tisztább üzemanyagok előállítására és átgondolt
használatára ösztönöz bennünket. Az már látható, hogy a belső -
égésű (benzin, illetve dízel) motorok ma még meghatározó aránya
a közlekedésben csökkenni fog, az alternatív energiaforrások
jelentősége pedig a jövőben bizonyosan megnő. A fejlesztések
jelenleg több irányban is haladnak.

Az MTV szeptember 30-i Nappali című műsorában – Szénási
József szerkesztő-riporter kollégánk jóvoltából – megtudhattuk,
hogy az E85 típusjelű üzemanyag végre városunkban Turán is
kapható. A Vácszentlászlói úti töltőállomás kedvező tapaszta-
latairól, forgalomnövekedéséről Szélyes zsolt tulajdonos számolt
be a kedves nézőknek. A benzinnél literenként hozzávetőlegesen
100,- Forinttal olcsóbb üzemanyag nálunk 13 éve van forgalom-
ban, melyet országosan mintegy 330 benzinkút forgalmaz. A ben-
zinhez 50 százalékos arányig mindenféle átalakítás nélkül kever-
hető. Alkalmazása ugyan kisebb mértékű többletfogyasztással jár,
használata azonban így is megéri! Nem beszélve arról, hogy hazai
kukoricából készül és környezetünket is kevésbé károsítja. 

A bioetanol olyan főként etil-alkoholt tartalmazó üzem -
anyag fajta, melyet biológiailag megújuló energiaforrások
(keményítő és cukortartalmú növények) felhasználásával ipari
méretű technológiai eljárással készítenek. Mégpedig abból a
célból, hogy benzint helyettesítő, vagy annak dúsítását szolgáló
motor-üzemanyagot nyerjenek belőle különböző adalék -
anyagok hozzáadásával. 

A televízió műsorban, az ipari szesz Szabadegyházán folyó
gyártási folyamatába is betekinthettünk, Lengyel Attila igazgató
kalauzolása mellett. A továbbiakban Sára Tamás cégvezetőtől
azt is megtudhattuk, hogy 50% feletti arányban, vagy tisztán
E85-öt használva a gépkocsi kisebb műszaki átalakítása szük-
séges. Az üzemanyag ellátó rendszert ilyenkor átkapcsolható
kivitelű átalakítóval (adapterrel) kell ellátni, amely a tökélete-
sebb égést és a jobb hidegindítás lehetőségét biztosítja. A be -
avat kozás költsége 40-60ezer Forint közötti, amely sok utazás
mellett hamar megtérülhet.

A szabadegyházai üzem jelenleg 1000 főt foglalkoztat!
gondolkodjunk el az új munkahely teremtő beruházásokkal kap -
cso latban, mezőgazdasági beszállítóként akár környe zetünknek is
milyen jó lehetőségeket biztosítana a hazai bioetanol gyártás
további fejlesztése!

Pető János

A

A kiirtott honvéd-erdö
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rÉGi házAk – rÉGi törtÉnetek

– A Var jú fiú és a Vas kó lány ös  sze há za sod -
tak...
– Nem is olyan egy sze rû volt ez. Apám el sõ fe -
le sé ge, aki anyám nõ vé re volt, meg halt. Ma -
radt egy kis lány eb bõl a há zas ság ból, Marika
egy éves le he tett ak kor. Õt édes anyám, Vas kó
Ju li an na gon  doz ta. Az tán õk va la ho gyan ös  sze -
ke rül tek, 1919-ben há za sod tak össze. A Hat va -
ni úton lak tak al bér let ben a Várkonyi-házban.
Majd a Kón-szögben vet tek há zat, én már ott
szü let tem.

– Volt va la me lyik csa lád nak „csúf ne ve”?
– A mi be ce ne vünk ri ga volt. Nem tu dom,

hon nan szár ma zik, csak azt, hogy apám ha ra -
gu dott ér te, ami kor azt mond ták, hogy a ri ga
Var jú. Ér de kes, hogy anyai nagy apám nem is
Vas kó, ha nem Mac kó volt, csak el ír ták a ne vét
és ez ma radt meg a hi va ta los pa pí ro kon.

– Hol volt ez a Kón-szög?
– A ré gi fod rász üz let (az az a mos ta ni õr zõ-

vé  dõ szol gá lat pos ta mel let ti épü le te) mö gött
lak tunk. A mos ta ni száz fo rin tos üz let utá ni,
Hat va ni út ra ve ze tõ ut ca részt ne vez ték így.
Hos  szú pa raszt há zak vol tak ott. A Vas kó nagy -
apá mék a Hat va ni út sar kán lak tak, ott volt ut -
cai vil lany, ezért oda jár tunk ki es te ját sza ni,
csül köz ni. Bõ sé ges gye rek szü le tett min den csa -
lád ban.

– Önök nél is sok gye rek szü le tett?
– igen. Ma ri ka utá n szü le tett Jan csi, akit

csak „Vö rös” Jan csi nak hív tak. Egy részt, mert
pi ros pozs gás ar cú volt, más részt mert kom mu -
nis ta volt, utá na Pis ta, irén és én. Nagy kor kü -
lönb ség gel szü let tem utol só ként 1943-ban, a
bá tyám 20, a nõ vé rem 13 év vel volt idõ sebb tõ -
lem. Apám ak kor 53 éves volt. Min dig azt
mond ta anyám nak: – Anya, ne is tö rõdj ve le,
ezek úgy is ki re pül nek a ház ból, leg alább lesz, aki
gon dun kat vi se li! Így is lett, rám ma rad tak az
öre gek.

– Kik és ho gyan él tek ak kor a Kón-szög-
ben? 

– itt la kott a Ba logh susz ter, majd a Pász to -
rok: Pász tor Bo gár Jánosék, Pász tor Mi sa bá csi,
Pi ros ka ta ní tó né ni, Pász tor Jó zsef, Pá lin kás ék,
Ke mény Pé ter, aki szin tén Pász tor volt. A sar -
kon lak tak a da rá lós galyó Vi li bá csi ék. A kón-
szögi la kás ban für dõ nem volt, csal la vór ban
tisz tál kod tunk. Min dig sár volt az ut cá ban.
Apám alig bírt ki men ni a lovaskocsival. Ve lünk
szem ben a Leipoldék él tek, aki ket el vit tek a zsi -
dó szár ma zá suk mi att. Vil lany sem volt ak ko ri -
ban. A bá tyá im hat ele mis is ko lá ba jár tak. A ii.
vi lág há bo rú ba el vit ték õket, a né me tek ki hasz -
nál ták a ma gyar ka to ná kat. go lyó fo gó ként a
biz tos ha lál ba küld ték õket. Sze ren csé re õk ha -
za tér tek. A há bo rú alatt né met harc ko csi zók
lak tak ná lunk. A tank ban volt egy do boz, ami -

ben az élel mi szert tá rol ták. Azt te le rak ták ne -
künk hol cu kor ral, hol tész tá val. A né me tek
után oro szok köl töz tek be hoz zánk. Ci pé szek -
ként dol goz tak, ka to nai csiz má kat ja ví tot tak.
Tõ lük ta nult meg a bá tyám oro szul. Mind két
fél nél, a né me tek nél és az oro szok nál is vol tak
ren des em be rek. 

– A há bo rú után ho gyan ala kult az éle tük?
– Sze ren csé sen túl él tük. Ott hon volt lo -

vunk, csir ke, ka csa, ma lac. Apu 1945 után föl -
det ka pott. Ter melt din  nyét, pa ra di cso mot.
Olyan jó ízû din  nyét az óta sem et tem. Volt ne -
ki kis kuny hó ja, kint aludt egész nyá ron. Min -
den mun kát el vé gez tek. Anyu pél dá ul varr ni
ta nult. Õ 1903-ban szü le tett. Ezt csak azért
mon dom, mert az 1920-as évek ben jött be a
nõi bu gyi, a fér fi ak nak se volt ga tyá juk. A nõk
ad dig nem hord tak bu gyit. Ami kor kez dett di -
vat ba jön ni vi dé ken is, anyám szám ta lan bu gyit
meg varrt. Ezek mel lett fér fi in get, bujkát,
kecelét, fér fi ga tyát is ké szí tett. A há bo rú után
Pis ta bá tyám a BESzKárT-hoz (Bu da pest Szé -
kes fõ vá ros Köz le ke dé si rész vény tár sa ság), a
BKV elõd jé hez ke rült vil lany sze re lõ nek. A turai
szü le té sû Bata ist ván nal együtt dol go zott, aki
ké sõbb 1953-ban hon vé del mi mi nisz ter lett.
irén óvó nõ lett, Jan csi ka to na tisz ti fõ is ko lát
vég zett, õ lett a kom mu nis ta párt tit kár Turán. 

– A báty ja mel lett az édes any ja is a po li ti -
ka vi lá gá ba ke rült.

– Anyám az 1940-es évek tõl az 1960-as
éve kig ta nács tag volt. A há bo rú utá ni idõ ben
kö te le zõ be adás volt. Min den bõl be kel lett szol -
gál tat ni, ami a csa lá dok nak volt. To jást, tyú kot,
ba rom fit, zsírt vett át a pi ac té ren, majd el vit ték
a vá ro sok ba. Apám ele in te mor gott, mi ért jár
ta nács tag nak. Az áFÉSz-nál is igaz ga tó sá gi tag
volt. 1956-ban a ta nács há zá nál te  her au tón ti -
zen éves gye re kek fegy ve rek kel ki tör ték az ab la -
ko kat, fel gyúj tot ták az ira to kat. Ezek nem tura-
iak vol tak. Va la ki meg kér dez te anyut – Ju li né -
ni nem fél? – Nem! So ha nem bán tot tam sen kit,
nincs mi tõl fél nem. Más nap anyám a jég ve rem
mel let ti rak tár épü let nél volt, oda rak ták az ál -
la to kat. Megint jött egy te her au tó su hanc, hogy
vi szik Pest re az ál la to kat. Anyám azt mond ta,
in nen sem mit se visz tek el! Men je tek a hi va tal -
ba, ha oda ad ják, pa pírt írunk, hogy mit vit te tek
el, ne hogy rám fog ják az egé szet.

– A II. vi lág há bo rú után az as  szo nyok, ott -
hon vol tak, fõz tek, mos tak, gye re ket ne vel tek.
De sok nõ gon dol ta úgy, hogy õ en nél több re
ké pes, köz tük az ön édes any ja is…

– Az 1950-es évek ele jén az as  szo nyok is
men tek vol na dol goz ni. Ke vés volt a fér fi, kel -
lett a mun ka erõ. De nem tud ták ho va ten ni a
gye re ke ket. Meg ala kult Turán az MNDSz, a
Ma gyar Nõk De mok ra ti kus Szö vet sé ge, ami a

mai nõ moz gal mak elõd je volt. En nek lett õ a
tit ká ra. Mi vel anyu ta nács tag is volt, így ha tás -
sal volt az ak ko ri ve ze tõk re. Pecze Fe ri bá csi ék
la ká sá ban (majd nem a temp lom mal szem ben)
ré gen egy pa pír-író szer üz let mû kö dött. Anyá -
mék ezt kap ták meg iro dá nak. Jó té kony sá gi
mun kát is vé gez tek. Bá lo kat szer ve ze tek a rá -
szo ru lók nak. Kül föld rõl ka pott se gély cso ma -
go kat osz tot tak szét a sze gé nyek kö zött. 

– De mi lett azok kal a nõk kel, akik dol goz -
ni akar tak, de a gye re kü ket nem tud ták ho vá
ten ni? 

– A galga par ton, a vas út ál lo más fe lé ve ze -
tõ híd után rög tön bal ra volt egy épü let, ami a
há bo rú elõtt bank volt. A há bo rú után ez üre -
sen állt. Anyám ki ta lál ta, hogy mi len ne, ha itt
böl csõ de len ne. A nõi szö vet ség gel ki har col ták
és meg kap ták, majd ön erõ bõl rendbehozták a
ro mos épü le tet. Luk ács ilon ka né ni, Ficsi Fran -
ci né ni és anyu hoz ták ha za há ti ko sár ban Pest -
rõl a fel sze re lést. Ak kor Turán, az öt ve nes évek
ele jén nem le he tett sem mit se kap ni. A pi ci gye -
re kek nek nem volt WC, bi lit hasz nál tak. Ve ze -
té kes víz már volt, ru hát õk ad tak. gó lya
Lászlóné Man ci né ni lett a böl csõ de ve ze tõ je.
Anyám lett a sza kács nõ. Luk ács ilon ka né ni lett
a da da, és Fran ci né ni ta ka rí tott és mo sott a
gye re kek re. Ak kor még há rom hó nap volt a
szü lé si sza bad ság, és há rom hó na pos gye rek nél
pe len kát is mos ni kel lett kéz zel, mi vel mo só gép
még nem volt. A négy as  szony úgy dol go zott
együtt, hogy nem vol tak be osz tot tak, min den -
ki csi nált min dent. reg gel hat tól es te ha tig dol -
goz tak.

– Va ló ban volt igény a böl csö dé re vagy
csak a pro pa gan da ré sze volt?

– igény bõ ven volt rá. Fo lya ma to sam emel -
ke dett a gye rek lét szám, ezért ké sõbb már több
dol go zó val há rom gye rek cso port mû kö dött. A
pi cik há rom hó na pos kor tól há rom éves ko ru -
kig jö het tek ide. Nyá ron kin ti für dõ me den cé jük
is volt a ki csik nek. Na gyo kat sé tál tak a galga
par ton. A pöt tö mök már vis  sza fe lé mes  szi rõl
kér dez ték anyá mat az ebéd fe lõl. Anyám min -
dig ne vet ve me sél te, hogy gó lya Pis ti ke nem et -
te meg a tök fõ ze lé ket. Man ci ka né ni mond ta: –
Te, Ju lis ka en nek bár mit mond ha tunk, nem fog -
ja me gen ni! – De hogy nem! Csak ne mondd
meg, mit fõz tem ma. A gye re kek a sé ta vé gén
megint ki a bál tak: – Ju lis ka né ni, mi lesz az
ebéd? – Hú, ti még ilyen fi no mat nem et te tek,
tész ta fõ ze lék! S a Pis ti gye rek is jó ízû en meget -
te a "tész ta fõ ze lé ket".

– Ho gyan né zett ki az épü let bel sõ el osz tá -
sa?

– A fõ be já ra ton be men ve volt egy fo lyo só,
bal ra on nan nyílt a kony ha, a fo lyo só jó szé les
volt, ott vol tak vet kõz te tõ asz ta lok, szek ré -

A Mó rÉ CSA LáD
Turán so kan csak Mórénének is me rik Var jú Ju li an nát.
Apai ágon a Var jú csa lád egyik vo na lá hoz tar to zik, anyai
ágon a Vas kók hoz. Édes ap ja az ún. bol dog bé ke idõk ben,
1890-ben szü le tett a mo nar chia ide jén. Moz dony ve ze tõ
volt a hat va ni vas út ál lo más kö te lé ké ben. 1919-ben már a
pán cél vo na tot ve zet te, ami a ta nács köz tár sa ság alatt ka to -
ná kat vitt le a ro mán ha tár hoz. egy tárgyaláson a 70-es években

varjú Julianna,
nagy muli, 
olt ágnes

varjú papa alias
nagy imre

és lánya
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nyek. L-alak ban for dult a fo lyo só, jobb ra mos -
dó, wc, a fo lyo só vé gén volt egy szo ba, a na -
gyobb cso port nak, bal ra a ki csik nek. Az épü let
vé gé ben vol tak a szol gá la ti szo ba-kony hás la ká -
sok. Ezek ben lak tak a Pé ter Jó zsi bá csi ék, Li di
néniék, és a Kö les Éva fod rász szü lei. Ami kor
ezek a csa lá dok ki köl töz tek, utá na tud ták bõ ví -
te ni a böl csö dét. 1956 után anyám az áFÉSz-
hoz ke rült fel vá sár ló nak. 1956 után meg szûnt
az MNDSz turai szer ve ze te.

– Ap ro pó 1956! Nem le he tett nép sze rû a
báty ja, „Vö rös” Jan csi azok ban az idõk ben!
Nem fél tek, hogy a báty ját turai párt tit kár -
ként, s csa lád jukat is at ro ci tá sok érik? 

– So kan nyi lat koz nak fi a ta lok, hogy mi volt
ak kor. Fo gal muk sincs. Ha va la kit el vit tek Tu -
ráról, Var jú Jan csi más nap vo nat ra ült és be ment
ér tük Pest re, ha za hoz ta. Kö zöl te ve lük, amíg Tu -
rán én va gyok a párt tit kár, in nen sen kit sem visz -
tek el. Saj nos a turai nép is olyan volt, hogy fel -
je lent get te egy mást. Sok szor zör get tek es te: –
Jan csi el vit ték a pa pát, te gyél va la mit. Õ haj nal -
ban ment és pró bált se gí te ni, nyil ván az ak ko ri
rend szer en ged te le he tõ sé gek kö zött. Bogyora
Mi sa bá csi val Turán az egy há zi és a bá rói bir tok -
hoz tar to zó föl de ket osz tot tak azok kö zött, aki -
nek nem volt. A csa lá dunk nak fél ni nem volt mi -
ért, mert min dig Turáért tet tük a dol gun kat.
Min ket nem bán tott sen ki, de a bá tyá mat igen.
A Puhos-féle ház nál mû kö dött egy mo zi, kocs -
ma és bál te rem. Turán há rom párt mû kö dött: a
kis gaz da párt, a pa raszt párt, és kom mu nis ta párt.
A pa raszt párt ban a sze gé nyek, a kis gaz dá ban a
gaz ada gok, az utób bi ban a kom mu nis ta ér zel -
mû ek vol tak. A Puhos-féle kocs má ban bált szer -
vez tek. Jan csit, mint párt tit kárt meg hív ták. Vi lá -
gí tás nem na gyon volt ak ko ri ban. Haj nal ban jött
ha za, te tõ tõl tal pig be volt kö töz ve, csu rom vér
volt. ös  sze-vis  sza szur kál ták.

– Ki de rült, hogy ki tet te? 
– A hát só ud var ban or vul va la ki ös  sze szur -

kál ta. Csak úgy hagy ták vagy hagy ta ab ba az el -
kö ve tõ, és ma radt élet ben a bá tyám, hogy a pisz -
to lyá val a le ve gõ be lõtt. A párt tit kár ok nak hi va -
ta lo san en ge dé lye zett pisz toly tar tá suk volt. Dr.
Fõ zõ Jó zsi bá csi kö töz te be. Há tul ról tá mad tak
rá. Kb. húsz év vel ez elõtt az 1990-es évek ele jén
kér dez te va la ki tõ le a kocs má ban: – Tu dod,
hogy ki szur kált ös  sze ak kor Vö rös Jan csi? –
Nem, de nem is ér de kel. De azért meg mond ták
ne ki. Õ te hát tud ta, de itt hon nem mond ta meg.
Azt mond ta a Var jú csa lád so sem volt bos  szú ál ló
és most sem lesz az. A tit kot 14 év vel ez elõtt el -
vit te a sír ba. 

– Az erõ sza kos t sz-e sí tés is mély nyo mot
ha gyott az ak ko ri emberekben…

– A tsz-be lé pé sek is más kép pen mû köd tek
Turán. Volt egy ún. gaz dag tsz és egy sze gény

tsz. A sze gény tsz-esek nek nem volt pén zük ló -
ra meg szer szá mok ra. A nagy gaz dák ezt ki -
hasz nál ták, meg mû vel ték a sze gé nyek föld je it,
ezért cse ré be cse léd ként dol goz tak a gaz da gok -
nak. A sze gény tsz-esek Bagról a gép ál lo más ról
bé rel tek gé pe ket. Utá na ala kult meg a nagy tsz,
itt már volt agi tá lás, rá be szé lés. Ná lunk kö tött
ki min den ki, még a Nagy im re ve je is itt volt
Turán. Õ tar tott nagy gyû lést 1947-48-ban a fa -
lu kö ze pén. Jancsiék alig bír ták ki me ne kí te ni
on nan, mert a nagy gaz dák meg akar ták ver ni. 

– Ha már Nagy Im rét em lí ti, úgy tu dom
egyik ro ko na itt nya ralt önök nél. 

– Egy ré gi fo tón ez meg is van örö kít ve.
Nagy Muli név alá írás van a ké pen. A nõ vé rem
Pes  ten olyan he lyen volt óvó nõ, aho vá a kor -
mány gye re kei jár tak. Két lány jött Pest rõl:
Nagy im re ro ko na, Nagy Muli és Olt Kár oly
ak ko ri pénz ügy mi nisz ter lá nya, Olt ági. Mind -
hár man nép vi se let be öl töz tünk a fo tó ked vé ért.
Nagy im rét so kan lát ni vél ték Turán, de õ so -
sem járt itt. Ér de kes, hogy az apám rend kí vü li
mó don ha son lí tott Nagy im ré re.

– Az ön test vé rei már fel nõt tek vol tak,
szak má val a ke zük ben, ami kor a leg ki sebb
Var jú lány a gye rek ko rát töl töt te. A vil lany -
sze re lõ báty ja nem tu dott se gí te ni, hogy mi nél
elõbb le gyen vi lá gí tás a Var jú csa lád nál is?

– A mi csa lá dunk min dig a kö zért dol go -
zott. A má so dik vi lág há bo rú után nem mi vol -
tunk a leg fon to sab bak. A pusz tí tó vi lág égés
után nem volt vil lany az is ko lák ban sem. Pis ta
bá tyám a BESzKárT-tól ho zott ki em be re ket
Turára. Ná lunk alud tak, itt kap tak koszt-kvár -
télyt in gyen. A Ta bán úti is ko la vil lany há ló za tát
a BESzKárT-osokkal kö zö sen hoz ták hely re,
hogy új ra le hes sen ta ní ta ni. Majd a fa lu ban ki -
rak ták a „be szé lõ do bo zo kat”, a nép rá di ót is. 

– Az ön éle te ho gyan ala kult?
– A kas tély is ko la után gimibe jár tam aszód -

ra egy évet. Utá na ke res ke dõ nek ta nul tam Ko -
vács im re bá csi nál a fû szer-cse me ge ré szen.
Majd Vác ra jár tam ke res ke del mi be két évet, ott
vé gez tem 1960-ban. Ko vács im re bá csi há za és
üz le te a Ta bán úti is ko la mel lett volt. is ko la után
Aszód ra a nép bolt ba, utá na az ikladi úti sar ki
bolt  ba ke rül tem el adó nak. On nan egy var ga be -
tû vel ha za jöt tem im re bá csi bolt já ba, ké sõbb a
mos ta ni Ta bán bú tor bolt he lyén lé võ élel mi -
szer üz let be. A Di ós-fé le bolt ban is dol goz tam a
zsám boki úton, majd a köz pon ti abc-ben vol -
tam el adó Pecze Fe ri bá csi ve ze té se alatt.

– Az tán fo lya ma to san ta nult, gye re kei szü -
let tek és las san a po li ti ka vér ke rin gé se is
beszippantotta…

– Két kis gye re kem volt, mel let tük ta nul -
tam. 1965-ben szü le tett gyu ri és 1967-ben gá -
bor, a má so dik fi am. 1968-ban apu meg halt 78
éve sen. Egy év re rá a Sport ut cá ba köl töz tünk
a fér jem mel, a két gye rek kel és az anyám mal,
aki 1996-ban halt meg 93 éve sen. El vé ge ze tem
a köz gaz da sá gi tech ni ku mot. Az áFÉSz elõd je
a föl mû ves szö vet ke zet volt, ide ke rül tem
köny ve lõ nek. 1970-ig a szö vet ke zet po li ti kai
elõ adó ja vol tam. To vább ta nul tam a po li ti kai
fõ is ko lán és a köz gaz da sá gi egye te men. Ezek
el vég zé sé vel sze mély ze tis let tem. Sok gye rek -
nek sze rez tem ak kor gya kor la ti he lyet var ro dá -
ban, ke res ke del mi üz le tek ben. Én lob biz tam ki
nagy har cok árán, hogy az áFÉSz-köz pont
Turán le gyen és ne Aszó don. Ha már mi va -

gyunk a galga-mente leg na gyobb te le pü lé se, a
rang ját vis  sza kell sze rez ni. 16 köz ség egye sült az
áFÉSz égi sze alatt és nem en ged tem, hogy Aszód
le gyen elõ tér ben. Az áFÉSz-köz pont az óta is itt
van. Emel lett ta nács tag let tem. Há rom szor je löl -
tek ta nács el nök nek. Én min dig azt mond tam: –
Fo gal mam sincs, mit csi nál egy ta nács el nök, csak
azt vál la lom el, ami hez ér tek, ah hoz nem ér tet -
tem. A töb bi ek sem ér tet tek, de el vál lal ták.

– Men  nyi em ber nek adott mun kát az
ÁFÉSZ és men  nyi ta nu ló juk volt?

– 100 ta nu lónk is volt egy év ben. A szak -
mák hoz kel lett a gya kor la ti hely. Ak kor még
volt szak ma és mun ka hely is. 1100-an dol goz -
tak az áFÉSz-nál a var ro dá val együtt. Min den -
ki nek se gí tet tem, ta nu lók nak, fel nõt tek nek
egy aránt. in nen men tem nyug díj ba. 

– A bal ol da li sá guk hon nan jött ön sze rint?
– Sze rin tem apám ré vén be le ivó dott a csa -

lád ba, ami kor a ta nács köz tár sa ság ide jén a ka -
to ná kat szál lí tot ta vo nat tal. Ott hal lott elõ ször
er rõl az esz mé rõl. A Vas kók és a Var júk is na -
gyon val lá so sak, gyerekként jár tunk temp lom -
ba. Ké sõbb egye dül mi lóg tunk ki a sor ból,
mert ná lunk már sen ki sem val lá sos. An nak el -
le né re a bá tyám pél dá ul jó vi szony ban volt az
idõs Her ceg es pe res sel. Tisz tel ték egy más ban,
hogy ma xi má li san hit tek ab ban, amit csi nál tak
és nem vál tot tak kö pö nye get. El is me rem és
tisz te lem a val lá sos em be re ket, csak sok nak úgy
kel le ne va ló ban él ni, ahogy vall ja. Én ezt a fel -
fo gást örö köl tem. Az em ber min dent ott hon ról
hoz. A po li ti kai ho va tar to zá sát is.

– A bal ol da li sá ga mi att a rend szer vál tás
után sem kezd ték ki?

– A bal ol da li sá gom ból so sem volt ba jom. Én
is min dig so kat tet tem Turáért. Lo kál pat ri ó ta va -
gyok. So kan kap tak Turáért Em lék ér met vagy Tu -
ra Dísz pol gá ra cí met, de né ha el cso dál ko zom,
hogy mi ért is? Van nak, akik va ló ban meg ér de mel -
ték, de van nak, aki ken fe let tébb na gyot né zek. 

- Ho gyan tel nek a nap jai? Hi ány zik a köz -
élet? Úgy tu dom, meg ta lál ta önt is egy szer ve -
zet, mint an nak ide jén az édes any ját.

– iga zá ból én ta lál tam rá juk – per sze volt né -
mi rá ha tás – a Ka szi nó té ri fan tasz ti kus kö zös ség -
re. A nyug dí jas klub ba a ré gi osz tály tár sam,
Bertókné Pász tor ica in vi tált, aki pos ta mes ter volt
Turán. Õ kér dez te meg tõ lem: – Nem ál lunk be
kö zé jük? Ez há rom éve tör tént, az óta va gyok tag.
Az én köz vet len Var jú csa lá dom ból már egye dül
ma rad tam. Se a szü le im, se a test vé re im nem él -
nek. A gye re ke im az uno ká im mal vi dé ken él nek.
A nagy csa lá dom most a nyug dí jas csa pat. Ki rán -
du lunk, más te le pü lé se ken is fel lé pünk. idén 30
éves a nyug dí jas klub, amit fer ge te ge sen meg is
ün ne pel tünk. Di ós ist ván be teg sé ge után en gem
kér tek fel gaz da sá gi ve ze tõ nek. Új ra „dol goz ha -
tok” sze ren csé re. Ked den és pén te ken ott va gyok
és se gí tek, ami ben tu dok. A köz élet, a ten ni aka -
rás nem hagy hi de gen. Pör gök ren de sen. A nyug -
dí jas klub bal új ra van cé lom, van mun kám, és van
ve le fá radt ság is, de jól esõ és erõt adó. Ter mé sze -
te sen ami kor jön nek a gye re ke im és az uno ká im
ide Turára „a ma mi hoz”, an nál na gyobb bol dog -
sá gom nincs. Le he tett vol na szeb ben vagy job ban
is él ni, le het sé ges. Le gyen az csa lád vagy nyug dí -
jas klub, min dig az adott pil la nat szép sé gét kell
meg él ni, és eb bõl táp lál koz ni. A nyug dí jas kö zös -
ség Tura gyö nyö rû sé ges ér té ke it õr zi, sze ren csé re
en nek és is ré sze se le he tek.           Szénási Jó zsef

Új „családjával” a nyugdíjasklubban    
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Az önökről készült 2010. júniusi számban
Kuti Úr tájékoztatta az olvasókat arról, hogy
(idézem) „… a szeptember 30-i választások
alkal mával minden Vigyázó Körös jelölt ill.
támogatott bekerült az önkormányzat akkor
alakult képviselő-testületébe és azóta is többen
szerepet vállaltunk, vállalunk a testület
munkájában.” Az akkori választáson került
megválasztásra a Vigyázó Kör jelöltje és tag-
jaként a polgármester és 10 vagy 11 képviselő,
tehát a 15 fős testületből minimum 11 fő
képviselte a Vigyázó Kör érdekeit. Tehát állítá-
som reális, valós tényeken alapul. Az általam
felsorolt eladások többsége az 1990-1998
között kerültek eladásra. önök is elismerik,
hogy az 1990. szeptemberi választások óta tag-
jai a képviselő testületnek. Hogy melyik ren-
dezési terv nem valósult meg? Természetes,
hogy az 1990 előtti, aminek alapján önök
befejezték a gázvezeték kiépítését, melynek
feltételeit mi megteremtettük, anyagi fedezetét
letétben megkapták.

A Nagyközségi Tanács és a Lapkiadó Vál -
la lat között volt egy szerződés, mely 1990. de -
cem ber 31-én járt volna le. Az akkori vezetés
olyan döntést hozott, hogy hagyja azt lejárni és
ily módon visszaveheti az épület kezelési jogát.
Erre önök a választási siker reményében min-
denhol hangoztatták, hogy a tanácselnök el
akarja adni a kastély épületét, valószínű a
Lapkiadó ennek alapján lépett és adta el a
kezelési jogot. De ki ad ta el a tulajdonjogot, és
hogyan került a jelenlegi tulajdonoshoz, nem
tudni. Tehát nem a párt és nem a Tanács adta el.

igen, a Kónya vízfelületének környezete
ren dezett, köszönet érte a horgászegyesület-
nek. De annál elhanyagoltabb a mellette
kialakított játszótér és környéke.

Hogy mit hoztunk létre? Leraktuk annak
az alapjait, hogy önök tudjanak mire épít -
kezni. röviden, eltakarítottuk a romokat,
bevezettük a villanyt, vizet, közvilágítást, a
lakosság igényeit figyelembe véve, bölcsödét,
óvodát, iskolákat, orvosi rendelőket építet-
tünk társadalmi mun ká ban, és nem utolsó sor-
ban, munkahelyeket hoztunk létre, Tsz, áfész,
Takarékszövetkezet, KTSz az előző nem ze -
dékkel közösen és segítsé gükkel. Mert minden
nemzedék az előző alapjaira épít, vagy azt
lerombolva építkezik.

igen, a turai 6. számú szavazatszámláló
bizottság tagja (SzSzB) ill. elnökhelyettese va -
gyok, és eskünkhöz híven mindig vigyáztam és
vigyázok a választás tisztaságára, amit az önök
által delegált, megbízott megfigyelők bizonyí-
tanak. Mivel újra felkért a testület erre a fela-
datra, biztos, hogy munkámmal meg voltak
elégedve.

Ha a választás inspirált volna a cikkem
megírására, akkor a dátum és a leadás ideje
később történt volna. önök nem engedték
megjelenni az előző számban. Nem indultam a
választáson, nem tudom, mi érdekem lett
volna a késleltetésre. Ha vádaskodni akartam
volna, elmondom, hogy ki az a képviselő, aki
helyett a közüzemi számlákat a tanácsnak kel-
let kifizetni, ki vette meg a Táncsics Mihály úti
telket, stb..

Hogy nem találtam hibát, kifogásolni
valót a Vigyázó Körről készült írásban? Akkor
most felkérésükre felsorolom.

állításuk: pártoktól független vitafórum.
Véleményem: a lakosságtól is független,

ahol az előző és jelenlegi pártokat, embereket
bírálják, rágalmazzák.

állításuk: kulturális kérdések, amik Turát
érintik.

Véleményem: az önök által felsorolt ren-
dezvények mind a Vigyázó Kör szervezésében
kerültek megrendezésre? Többségükről a
lakosság nem értesült, tájékoztatás vagy szer -
vezési hiányosság, döntsék el önök. Tény,
hogy a Turai Komédiások egyetlen előadásán
sem láttam a kulturális bizottság elnökét és
tagjait. Az idősek rendezvényein is csak most
vettek részt egy páran, eddig a testületet Szen d -
rei Ferenc polgármester képviselte, kö szönet
neki érte és a sok-sok segítségért is.

állításuk: juniális és egyéb rendezvények
szervezése.

Véleményem: mivel nem tudtam ezekről,
így nem vettem részt azokon, tehát véleményt
mondani róluk felelőtlenség lenne. De tény,
hogy Turán mindig mindenki szabad volt, nem
volt különbség ember és ember, turai és turai
között. Szeretném, ha ez így is maradna.

állítás: testvérkapcsolat kiépítése.
Véleményem: elismerést érdemel, de

sajnos csak egy szűk réteget érint, a lakosságot
is be kellene vonni.

állítás: faültetési akció.
Véleményem: Jenei Csabáné és a tanu -

lókon kívül csak a hivatal dolgozói vettek részt
munkaidőben. rajtuk kívül a ii. világ háború
emlékművének környékét az Őszi ró zsa Nyug -
díjas Egyesület tagjai tartják rendben.

állítás: feladatuk a hagyományőrzés.
Véleményem: Turán a hagyományokat

egyedül az Őszirózsa Nyugdíjas Egyesület
hagyományőrző csoportja képviseli. Kik mun -
káját egész megyében és országosan is ismerik,
elismerik, csak önök nem, de ha fellépés kell,
minden esetben Ők képviselik Turán is a ha -
gyo mányokat.

Amin nem vettem részt, arról nem mon-
dok véleményt, jó lenne, ha ezt önök is így
tennék és nem sértegetnének, gúnyolnának ki
embereket, embercsoportokat.

Én eddig is Tura szebbé, élhetőbbé
tételéért dolgoztam önzetlenül, fizetés nélkül,
most is ezt teszem, és még erőm engedi, ezt
fogom tenni. Hogy észreveszem a hibákat,
hiányosságokat, teszem ezt azért, hogy tanul -
junk belőle és ki tudjuk javítani.

önöknek egy tanács: ismerjék meg elő -
deik munkáját, a jövőbeni feladatokhoz fogják
össze a lakosságot, és ha önök is letesznek az
asztalra fizetés nélkül annyit, mint elődeik,
akkor mondhatnak arról véleményt. Mert
ahol és amiben nem éltünk, nem ismertük a
körülményeket, arról nem lehet véleményünk.
részemről ezt az eszmecserét befejezettnek
tekintem.

Tura, 2010.09.26.
Móré Lászlóné

A felvetett korrekt kérdésekre természetesen
válaszolunk, de nem kívánunk nyilvános leve -
lezésbe bonyolódni senkivel, főleg valótlan és
torz állításokat megfogalmazó levélírókkal. A
probléma és a kierőszakolt vita rendkívül mél-
tatlan mindenki számára – témáját és színvon-
alát tekintve egyaránt! Őszintén sajnáljuk,
hogy ezt Móré Lászlóné nem érzékeli. (Pedig
hosszan sorolt állításai és vádjai „huncut görbe
tükörként” karikírozva láttatják újra az
olvasókkal múltbéli szerepét.)

Méltatlan és szomorú; mégis tanulságos ez
a levélváltás – elsősorban a fiatal olvasók
számára. ( Jól példázza jelmondatunkat: „aki
elfelejti múltját, arra ítéltetett, hogy újra átélje
azt.”)  – Ezért sötétedés után jól zárjuk be a
szekrényajtót!

Móré Lászlónéval a legnagyobb tisztelettel
tudatjuk!

Levelét olvastuk, kritikáját bár megala -
pozatlannak, szubjektívnek és ön tör vé nyű nek
tartjuk, de tudomásul vesszük. Érthetetlennek
tartjuk, hogy tájékozatlanságát miért kell
közhírré tenni a Turai Hírlap levelezési ro -
vatában? 

Amennyiben a Tisztelt levélíró nem em -
lékszik, akkor emlékeztetőül leírjuk, hogy kik
voltak a Vigyázó Kör jelöltjei illetve támoga-
tottjai az 1990. szeptember 30-i önkor-
mányzati választáson (zárójelben a kapott
szavazat): Kálna Tibor (1777), Varjú Mihály
független (1768), Lévai Józsefné független
(1579), Köles Mihály (1484), Sára Mihály
(1441), zséli istván független (1326), Kuti
József (1309), Szabó József (1262), Dolányi
Mihály független (1262) és Medveczki László
(1228). Az egyesület polgármester-jelöltje
Tóth istván volt, aki 1711 szavazattal nyerte
meg a választást. (Megjegyzendő, hogy Móré
Lászlóné is jelöltette magát polgármesternek
és 102 szavazatot kapott.)

Az 1994. december 14-i képviselő
választáson: Varjú Mihály független (1750),
Diós Csaba független (1545), Dolányi Mihály
független (1501), Sára József (1415), Sára
András (1352), Pásztor László (1309), Sára
Mihály (1237), Tóth-zsiga istván (1170),
Kovács Mihály független (1131), Meleg
András (1081) és Szilágyi gábor (1030). Az
egyesület polgármesterjelöltje Tóth istván
2411 szavazattal nyerte meg a választást.
(Móré Lászlóné polgármester-jelölt ezúttal
243 szavazatot kapott.)

Azt tudjuk tisztelettel tanácsolni a levélíró-
nak, hogy olvassa el még egyszer és alaposab-
ban az előző számban megjelent válaszunkat, s
ha azt kevésnek tartja, forduljon Tóth istván
polgármester úrhoz. reméljük, hogy ő rész -
letesebb tájékoztatást tud adni önnek a kasté-
ly ügyében, a rendezési terv és a telekeladások
kapcsán is. Kérjük, lehetőleg ne az újság leve -
lezési rovatában kérdezze…

Néhány dologra azonban nem szívesen, de
kénytelenek vagyunk reagálni:

Arról, hogy „mit hoztak létre” önök, nem
akarunk vitába bonyolódni, bár több áll í -
tásáról nekünk más a véleményünk. Az ön

tisztelt kuti és kálna Úr! tisztelt szerkesztőség!

A tUrAi hírlAP PostAláDáJából
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által leírtakat pontatlannak és szerénytelennek
tartjuk. át kellene lapoznia a Tura története
című monográfiát… 

Azt írja: „tény, hogy a turai Komédiások
egyetlen előadásán sem láttam a kulturális
bizottság elnökét és tagjait”. Mi elhisszük
önnek, hogy nem látta őket, de ettől még
jelen voltak több előadáson is. Az elnök is!
Tiszteletben tartjuk az ön sajátos látásmódját
és nem soroljuk fel azokat a rendezvényeket,
ünnepségeket, ahol mi nem láttuk önt. 

Tény, hogy az előző Képviselő-testület tag-
jai közül kevesen látogatták a Nyugdíjas Klub
rendezvényeit. Szerintünk nem a kép vi se -
lőknek, hanem a nyugdíjasoknak kellene első-
sorban járni ezekre a rendezvényekre, hisz
ezért kapott és kap a Klub jelentős közpénzt,
valamint épületet. (itt szeretnénk megemlíteni,
hogy a Vigyázó Kör nem kért és nem kapott
sem állami, sem önkormányzati támogatást!)

Nem tudjuk, hogy a faültetési akció kapcsán
mi alapján alakította ki a leírt álláspontját.
Kérjük, hogy legalább utólag tájékozódjon és
olvassa el a Turai Hírlap 2009. májusi szám 3.
o. és a novemberi szám 3. o. található írásokat.

A testvértelepülési kapcsolatokról és hagyo -
mányőrzésről megfogalmazott véleményét
olvastuk. Ezzel kapcsolatban is csak azt tudjuk
javasolni, tanácsolni önnek, hogy előbb ismer-
je meg más turai szervezetek, intézmények és
személyek tevékenységét, s csak utána fogal-
mazza meg véleményét.

2010. október 7.  
Tisztelettel: Kuti József és Kálna Tibor

Szerkesztői megjegyzés:
Móré Lászlóné első levele nem a Vigyázó

Kör kérésére került későbbi közlésre, hanem a
korábban is alkalmazott szerkesztőségi gyakor -
latnak megfelelően, a válasz megszületésekor.
Így történhet meg olykor, hogy egy korábbi
keltezésű levelet csak később jelentetünk meg.

állt egy épület, a „kunyhó” fél évszázadon át, a
galgamenti Tsz gyümölcsöskertjében. Akik
ismerték az épületet, tudják hogy nem egy
építészeti csoda, nem is műemlék, inkább em -
lék lehetett volna az utókornak. Sajnos, ma
már hírmondója sincs az egykori gyümölcsös-
nek, az utolsó almafát is kivágták. Aztán valaki
nagyot mert álmodni – ha nincs gyümölcsös,
minek a kunyhó? És akkor a dózer elindult. A
pusztítás helyett, a kunyhó falára inkább em -
léktáblát illett volna elhelyezni Kelemen József
(Józsi bácsi) tiszteletére. Ő volt az az ember, aki
Turán megalapozta a gyümölcstermesztést. Az
1950-60-as években közel 200 hektár
gyümölcsöst telepített, aminek ár be vétele több
évtizeden keresztül gazdagított a szö vet ke zetet.  

Darnyik Árpád Venci

Lakossági oldalról többen érdeklődtek szer -
kesz tőségünktől, hogy mit tudunk az almás
megszűnésének okáról, s esetleg lesz-e új
telepítés. Ennek – és Venci levelének – okán,
megkérdeztük Tóth istvánt, a galgamenti
Szövetkezet elnökét.

Feltett kérdéseire válaszolva a következőkben
összegzem a gyümölcsös kivágásának indokait.

– A telepített facsemetéknél jelentős és
folyamatos pusztulást állapítottunk meg már a
telepítés után is. A Fővárosi és Pest Megyei
Növény és Talajvédelmi Szolgálat 2003 nyarán
helyszíni és biológiai labor vizsgálatot végzett a
gyümölcsösben - illetve az onnan vett minták-
ból – a fapusztulások okainak kiderítésére. A
vizsgálatok megállapították, hogy a fák
gyökérnyaki részén a szemzés körül Pho -
mopsis mali gomba által okozott kéreg-
nekrózis található. Ezen kívül még a gyö kér -
nyaki részeken jelentős almafaszitkár fertőzés
volt tapasztalható. Az ezt követő években
jelentős növényvédelmi erőfeszítéseket tettünk
a további fapusztulások megakadályozására.
Sikerült is jelentősen csökkenteni az évenkénti
pusztulást, de így is több mint 25 %-a kipusz-
tult az eredetileg telepített állománynak.

– Sajnos az ültetvény közel 50%-a
korához képest gyenge fejlettségű egyedből
állt. A termőhely kiválasztása nem volt sze -
rencsés.

– Az ültetvény fajtaösszetétele sem felelt
meg a mai piaci igényeknek, mivel az állomány
döntő része sárga típusú alma volt, amely
kevésbé piacos, inkább csak ipari felhasználás-
ra keresett.

– A termőre fordulás óta is minden évben
veszteséget termelt az ültetvény, ráadásul,
2007. évben 100%-os fagykár is bekö vet ke -
zett, a terület fagyzugosnak tekinthető!

- gazdaságossági okokból kényszerültünk
az ültetvényt leselejtezni és felszámolni. A kö -
vetkező táblázatban bemutatjuk az alma
ültetvény költség-jövedelem viszonyait.

Év költség (ft) árbevétel (ft)

2003 7 083 562 1 054 313

2004 11 333 980 4 362 411

2005 11 404 814 5 084 136

2006 8 806 749 2 241 018

2007 9 912 449 Fagykár

2008 13 904 050 6 030 060

2009 10 331 593 3 055 038

összesen: 72 777 199 21 826 976

Ezek alapján talán mások is a selejtezés
mellett döntöttek volna!!! Fontos rögzíteni,
hogy a költségek kisebb hányada továbbra is
felmerül, hiszen a tevékenység szűkítése
ellenére egyetlen dolgozónknak sem szüntettük
meg a munkaviszonyát! A tényszerű veszteség
ellenére nehéz döntés volt, hiszen a szö vet -
kezeten belül is, „érzelmi” alapon voltak ellen-
zői a döntésnek. Az omladozó kunyhóról és a
permetlé toronyról csak annyit, hogy rendsze -
resen feltörték/feltörik. Egyébként Kelemen
Józsi bácsira – és sok régi kedves kollégára –
szeretettel gondolunk, emléktábla nélkül is. Új
ültetvény telepítését nem tervezzük.

remélem a feltett kérdésekre elfogadható
tájékoztatást adtam.

Tisztelettel:
Tóth István

Elnök - galgamenti Szövetkezet

Ha nincs eső, akkor buszmegálló. A busz -
várók rendbetétele, ill. a csapadékvíz el ve ze -
tése a közútkezelő feladata lenne. Ígérgetés
van, de az érdemi munka mindig elmarad,
hogy hány évet kell erre még várnunk, nem
tudom. Azt viszont tudom, hogy az arra lakó
és busszal utazó emberek nagyon türel-
metlenek, és igen bosszúsak. Ugyanis,
amikor tartós és kiadós esőzések vannak
(ami az elmúlt években, és az idén is igen
gyakori), az említett buszváró környékén
közel 100 m2 felületű, és 10-30 cm
mélységű esővíz gyűlik össze a vályúban,
mert nem megoldott annak elvezetése.
ilyenkor az arra közlekedő gépkocsik vagy
kikerülik a Tó-csát, vagy belehajtanak. Ez
esetben a buszra várókat és a járdán
közlekedőket beteríti a nagy mennyiségű
felcsapódó víz. ilyenkor haza lehet menni
átöltözni. 

A hivatal műszaki osztályának vezetőjét,
Müller gabriella asszonyt Tisztelettel
kérem/kérjük, hogy a közút kezelőjét
ismételten és sürgősen kötelezze az említett
probléma elhárítására.

Köszönjük.  

A kátyúk
A boldogi út olyan rossz minőségű, hogy a
kátyúkból kinő a gaz. Hamarosan csak az út
közepe lesz járható. Sajnos Tura és Hatvan
között is vannak hasonló útszakaszok. Tura
vasútállomás buszforduló, ami ott látható,
azok már nem is kátyúk inkább lehetne
tankcsapda. 

Tura, rákóczi út (Lukács, Csorba ház
előtt) – szinte minden héten jönnek és
foltoznak, de ahogy levonulnak, ismét ott
tátong a nagy méretű lyuk: a kátyú. De,
vajon hol van és mit csinál a közút kezelője? 

Darnyik Árpád Venci

Szerkesztőségünkben rendelkezésre áll a 2009.
december 14-én, Szendrei Ferenc pol-
gármester úr aláírásával jegyzett levél, mely
Müller gabriella ügyintézésével a köz -
útkezelőhöz eljutott, kérve, hogy a jelenlegi
– a 2009. év végi közmeghallgatáson általad
jelzett, de sajnos még ma is aktuális – állapo-
tot szüntessék meg. Terjedelmi okok miatt a
másolatot nem közöljük, de fejleményről
adhatunk számot. A felelős műszaki iroda -
vezető asszony arról tájékoztatott bennün-
ket, hogy a Ma gyar Közút zrt.-nek is éppen
most küldtek egy levelet, melyben több, a
kezelésükben lévő úttal kapcsolatos és z -
revételeiket jelezték. Mindannyian várjuk,
hogy jó irányba mozduljon az ügy, s ezúton
köszönjük meg, hogy személyesen is tenni
próbálsz ezért.

A Szerkesztőség

tisztelt szerkesztő Asszony! közútproblémák

A kunyhó

tisztelt olvasók! kedves venci!

tisztelt olvasók!

lapzárta: november: 2
megjelenés: 12
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Egy csapat győzelem mindig
öröm. idegenben dupla öröm.
Mi triplán örültünk, mert cson-
ka csapattal is sikerült nyernünk

Szigetbecse ellen. Nemcsak felkészülés szükségel-
tetik az ilyesmihez, de kell az is, hogy a srácok
kellő hidegvérrel tologassák a figurákat, jobbára
felnőtt ellenfeleikkel szemben. Ahogy azt például
beugró tartalék játékosunk, a 14 éves Benedek
András tette. Nem „görcsölt” különösebben,
hogy kevesebben ültünk le a kelleténél, hanem
rendesen 24 lépésben feladására kényszerítette
felnőtt ellenfelét. Szép lazán, mint a többiek.
gratulálunk. Legifjabb Takács Pál sötét színekkel
az általa kedvelt Cseh-védelemben játszotta túl
ellenfelét. Ő sem „lacafacázott” sokat, mint ahogy
Virganc roland sem, akinek a kezében a Hol -
land-kőfal rendszer „visszakézből” egyre félelme-
tesebb fegyver. Pásztor zoli „szicíliai sárkánya” is
lehelt egy kis tüzet a táblára, mert akadt rendesen

„aszimmetria” az állásban, de zoli is hidegvérrel
manőverezett vezérével, minek következtében
lenyerte ellenfele egyik könnyű tisztjét. Onnantól
már pusztán technikai kérdés volt a nyerés, ami
nem okozott zolinak túl nagy gondot, végül is
ebben az évben ő lett a megyebajnok saját
korosztályában. Így könnyű! Aztán Bényi Andris
is látványos „fojtott mattot” produkált a Ki rály -
cselben. Ehhez ugyan kellett kicsit az ellenfél
„gya nútlan” segítsége is, de hát ott van a sze ren -
cse, ahol a tudás, szokták mondani. Veterán
játékosunk, László Béla bácsi egyik gyalogját a
másik után adogatta ellenfelének, aki annyira
„el szállt” mindettől, hogy alig akarta elhinni,
hogy alapsori mattot kapott (egyszer csak!). Leg -
fiatalabb játékosunk, a 12 éves Téglás Matyi is
nyerve volt, de elfogadta ellenfele döntetlen
ajánlatát. reméljük, legközelebb mélyebben
átnézi az állást, mielőtt döntetlenre adna egy
nyert végjátékot. Kilencen utaztunk tehát (10

helyett) Szigetbecsére, mely kicsit odébb van
(Dunán onnan), s a kezdés előtt eleve le kellet
adnunk egy pontot. Ennek ellenére hat győ ze -
lemmel, egy döntetlennel és két vereséggel meg
tudtuk nyerni a találkozót. Dupla gratuláció illeti
a győzteseket! Egyben ezúton köszönnénk meg
géczi istván segítségét sakkcsapatunk oda-vissza-
szállítását illetően!
1.   Tóth máté 0:1
2.   Takács Pál 1:0  
3 .  Virganc roland 1:0
4.   Pásztor zoltán 1:0
5.   Bényi andrás 1:0         
6.   Kronovetter márton 0:1
7.   Benedek andrás 1:0
8.   Téglás mátyás 0,5:0,5
9.   László Béla 1:0 
10. részünkről üres tábla 0:1  
szIGETBECsE – GaLGaVIdéK 3,5:6,5

tóthmáté 

A 2010-2011. évi bajnokságot
megelőző nyári felkészülési idő -
szakban felújításra került a cen -
ter pálya, amely munka első ne -

ki futásra nem sikerült. Emiatt a felkészülést a
csapatok a “hátsó”, nem túl jó minőségű tarta lé k -
pályán és a környező települések pályáin vé -
gezték. A felújítás miatt a bajnokság első két ha zai
mérőzését is “idegenben” a hévízgyörki pá lyán
kényszerült lejátszani a csapat. Első igazán ha zai
mérkőzés a Putnok elleni meccs lett volna, ahol
viszont az időjárás szólt közbe. rögtön a sze zon
elején 3 játékosnál komolyabb sérülés következett
be: Tóth A. talpcsont törés, Less T. és Szűcs i.
combizom beszakadás. Így összes ségében nem jól
kezdődött számunkra az új bajnokság.

ereDmÉnyek:
Tura – Balassagyarmat 1-2
rákosmente - Tura       2-5
Tura - Gyöngyös 1-2
Eger - Tura 3-1
Ózd - Tura 2-2
Tura - Tiszaújváros 3-1
Balmazújváros - Tura 3-1

Tura VSK – Putnok VSE 0-0 
helyszín: Tura, 80 néző. v.: Karakó. Tura: Nagy
g. – Szabó á., Nagy Cs., Sukaj, Sáth, zsolnai
(Szűcs i.), Kuti (Havasi), Bogdán, Blaubacher,
Less K., Balló (Padutsch). Edző: Jenei Sándor.
Putnok: roza – Sebők, Nagy Cs., Hanász, Bocz -
ki, Madarász, Balogh D. (Bányász), gál, Mé szá -

ros, Sápi (zimányi A.), Monyók (Darai). Edző:
Kosz ta Péter. Jók: Szabó á., Nagy Cs., Sukaj,
Bogdán, Blaubacher, ill. Sebők, gál. Jenei Sán -
dor: “Egy nagyon jó színvonalú mérkőzésen jól
fel készített csapat ellen, ha egy kicsit jobban oda -
figyelünk a helyzeteinkre, akkor eldönthettük
volna a mérkőzést, de így igazságos a döntetlen.”
Koszta Péter: “igazságos döntetlen szü letett”

MLSZ utánpótlás labdarúgó program: U - 7
korosztály: 4. hely, U - 9 korosztály: 1.hely, U - 11
korosztály: 2. hely. PMLSz utánpótlás bajnokság
(tornarendszerben): U - 7 korosztály: 4. hely, U -
9 korosztály: 1. hely, U - 11 korosztály: 4. hely

Horák Mária

sAkk: GyŐzelem iDeGenben

kArAte

APróhirDetÉs    Üzlethelyiség bérbeadó!   régi vásártér 19.   tel.: 06-70/329-28-30. 

foCi: tUrA bioteCh UsA hírei

Hétfőtől-Szombatig
Suzuki olajcsere: 8.100,- Ft

4l 10W40 olaj+olajszűrő+munkadíj
Futómű műszeres vizsgálat: 3.000,- Ft-tól

Műszaki vizsgára felkészítés

SUZUKI SÓS HATVAN
TEL: 37/342-353

SHELL AKCIÓ!

JelentkezÉs 6 éves kortól, eDzŐ: Guttman János 2. dan, eDzÉsek helye: általános Iskola Tura,
Hevesy Gy. utca 1. iDŐPont: Hétfő: 16:30–18:00, szerda: 18:00–19:30. JelentkezÉs: az edzése-
ken folyamatosan. további informáCiók: 06-20/919-9319

KyOKusHIn KaraTE TanFOLyam
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VirágStúdió

{ Szálas és cserepes virágok - Selyemvirágok 
{ Menyasszonyi, alkalmi és kegyeleti csokrok (születésnap, névnap,

vendégség, ballagás, Valentin nap, anyák napja, advent, karácsony,
mindenszentek, temetések, stb.)

{ Koszorúk (élő és mű) és virágtálak készítése
{ Esküvők és rendezvények, termek illetve irodák, iskolák és egyéb

épületek díszítése
{ Fali díszek, fali koszorúk, ajtódíszek 
{ Kiültethető dísznövények, balkon növények, hagymásnövények,

cserepes növények 
{ Vágott virágok, kaktuszok, beltéri dísznövények 
{ Egyéb kiegészítők (balkonok, tápoldatok, kannák)
{ Ajándék és dísztárgyak - Gyertyák, illóolajok

Virág kis- és nagykereskedés (árut megrendelésre beszerzünk!) 

viráGkÜlDŐ szolGáltAtás tUrán És környÉkÉn

(zsámbok, Vácszentlászló, Galgahévíz, Hévízgyörk, Bag, Boldog, Valkó, aszód, Hatvan, dány, Tóalmás)

telefonos rendelés vagy személyesen: 
H-K-sze-Cs-P: 8h-18h szo: 8h-14h V: 8h-12h

Cím: 2194 Tura, sport u. 10. 
telefon: 06/30 678 39 84 vagy 06/30 591 92 96

e-mai: info@sulcker.hu vagy rendeles@sulcker.hu 
Weboldal: www.sulcker.hu

mÉCsesek És mÉCses betÉtek 
nAGy válAsztÉkbAn kAPhAtók!!!

méterben, kuglizva és hasítva
Bontott tégla, szeletelt tégla

lánG fA-ÉP kft.
Galgahévíz, fő út 341.

elérhetőség: 
06-70-2991-313

www.lang-fa-ep.hu

tÜzifA kAPhAtó!

Hétfőtől-Szombatig

AKCIÓ 
SZ.G.K.: 19.900,- Ft-tól

Gépi külső tisztítás: 820Ft–1.450.- Ft-ig
Eredetiségvizsgálat

SUZUKI SÓS HATVAN
TEL: 37/342-353

műSzAKI vIzSgA!
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TÖrd a FEJEd!

1956 iroDAlmA
A forradalom előtt és alatt megjelent versek címét idézzük és
egy író nevét keressük rejtvényünkben.

vízszintes 1. Edmond dantés, a monte Christo grófja c. dumas
regényének hőse innen szabadul. 3. … se száma. 10. sportolók vise-
lik. 11. messi (a Barcelona csatára) keresztneve 12. benjámin lászló
versének címe. 13. Patak része (!) 14. Becézett mihály. 15. zorro.
17. hát ilyenek is tudunk lenni mi c. vers szerzője (istván) 18. Tojás
v. fog lehet ilyen. 20. női v. burgonyanév. 22. … az életét = jól van. 24.
Elem (!) 26. népszerű fociklub. 27. Valakivel tréfálkozó, viccelő. 28.
Egyrész vagy … . 30. maga. 31. Eddi Vader első szólóalbuma: … the
Wild. Vagy: H-val az elején díszes kocsi. 32. Gibraltár (röv.) 35. milliárd.
36. tamási lajos: Piros … a pesti utcán. 37. sír. 38. nőstény őz. 39.
Országos Pedagógiai Intézet. 40. névelős télisport. 41. Búbos ke -
mence és a fal közötti hely. 

fÜGGŐleGes 1. Ecce Homo! - … Ember! 2. Jobbágy károly versének
címe. 3. Bibircsók. 4. Panaszkodik. 5. Hamar munka, kapkodás. 6.
zoltán ritka becézése. 7. Lelkesedés, elragadtatás, felbuzdulás. 8.
Oliver … . a Gladiátor c. film forgatása közben elhunyt színész. az idős
athos a testőrök visszatérnek c. filmben. 9. művelődésügyi miniszter
volt (1961-1973). Keresztnevének kezdőbetűjével. 19. Törtalakban
leírt egész v. egynél nagyobb szám. 20. Informatika: 8 bites
adatértéket 14 bites csatornaértékké alakító moduláció (EFm). 21.
Hajnal a görög mitológiában. 23. Informatika: Local resource sharing
(helyi erőforrások megosztása). 25. illyés Gyula: egy … a zsarnokság -
ról. 29. Gyógyszergyár. 31. Kocsma. 32. Három több szláv nyelvben.
34. suli. 42. urán. 

beküldendő a v.12., v.17., v.36. és az f.2., f.25. sorok megfejtése 
a megfejtéseket postai úton a szerkesztőség címére vagy személye-
sen a művelődési házba várjuk november 3-ig. szeptemberi rejt -
vényünk helyes megfejtése: V.11. Turizmus, V.20. apák napja, Ózon,
F. 5. Vietnam, 19. mali, 21. Pákozd
a szerencsés nyertes: basa szilvia (arany János u. 24.) Gratulálunk!
nyereménye 2.500 Ft értékű COOP ajándékutalvány, melyet szemé-
lyesen vehet át az értesítést követően a művelődési házban.

KÖzéLETI HaVI LaP
fe le lős ki adó: Tura Vá ros Ön kor mány za ta Bar tók Bé la mű ve lő dé si Ház

le vél cím: Bar tók Bé la mű ve lő dé si Ház 2194 Tura, Bar tók tér 3.
telefon: 06-28/580-581 vagy 06-30/638-4603

fe le lős szer kesz tő: se res Tün de
szer kesz tő sé gi ta gok: Kö les Ta más, Kuti Jó zsef, Pá lin kás Il di kó, Pe tő Já nos, 

szénási Jó zsef, Ta kács Pál
tör de lés: rOsEnTaL Kft., szabados Tamás

e-mail: turaihirlap@tura.hu vagy kultura@vnet.hu
nytsz: B/BHF/567/P/91

Ké szült 3 000 pél dány ban a rOsEnTaL Kft. nyom da üze mé ben Gödöllőn
Kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem kül dünk vis  sza.

nyomtatott változat Issn 2061-4063
Online változat Issn 2061-4071

www.tura.hu

AFRODITÉ
SZÉPSÉGSZALON
Tura, Kossuth Lajos u. 12. 

Ajánlatunk:
k női, férfi átmeneti és téli kabátok 
k elegáns blúzok, kosztümök, gyászruhák
k divatos pólók, szoknyák
k kötött pulóverek, kardigánok, mellények
k öltönyök, zakók, ingek, nyakkendők
k férfi, női szövet-, kord- és farmernadrágok 
k folyamatosan bővülő készlet nagyméretű női divatáruból
k hálóingek, pizsamák, köntösök
k fehérneműk, harisnyák, derékmelegítők
k alsóneműk, zoknik 

Kiemelt havi ajánlatunk: 
október 21. és 28. között 

minden kabát 10% kedvezménnyel  kapható 
Triumph melltartók már 2100 Ft-tól
J. Press férfi zoknik 3 pár 1390 Ft

Ha nem talál magára valót? – Mi meghozzuk!
Ha nem jó a méret? – Mi Önre igazítjuk!

Nyitvatartás:
H:9-18, K:8-18, Sz:9-18, Cs:8-18, P:9-18, 

FODRÁSZ – Getti: 06-20-467-60-46 
v női, férfi, gyermek frizurák
v alkalmi frizurák
v végleges hajkisimítás

KOZMETIKA – Noémi: 06-20-514-41-39 
v különleges arckezelések
v aromaterápiák
v gyógygyantával történő szőrtelenítés
v tartós szemöldök
v szempillafestés
v svéd arc- és dekoltázsmasszázs
v gyógypedikűr
v manikűr
v műkörömépítés
v saját körmök szabályozása, erősítése

SMINKTETOVÁLÁS – Emese: 06-30-709-59-25
v Long-Time-Liner teljesen allergiamentes 

tartós sminktetoválás
v hegek, foltok eltüntetése
v régi tetoválások eltüntetése, helyreállítása

ÚJ!!!  Gála Divat, ÚJ!!!
amiben biztos lehet!

Várjuk minden kedves régi és új vásárlónkat 
megújult üzletünkben a turai piactéren!


